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AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

1903. jan

Ülésnapok a Köztelken.
16. d. u. 4 órakor. Gyümöl- 
csészeti bizottság ülése.
16. d. u. 4 órakor. Ipari 
szakosztály ülése.
17. d. u. 4 órakor. Állatte­
nyésztési és állategészségügyi 
szakosztály ülése.
19. d. u. 4 órakor. Dohány- 
termesztési bizottság ülése.

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

gyümiilcstermesztési bizottságának
1903. évi január hó 16-án azaz pénteken d. u. 
4 órakor a .Köztelek“ II. emeleti társalgó 
termében tartandó ülésére.

Tárgyaié:
1. Uj gyümölcs nomenelatura.

(Előadó: Hajts Béla, Igló.)
2. Beke László debreczeni lakos által fel­

talált uj gyümölesszálitó kosár bemutatása.
3. A 'fagyapot alkalmazása a gyümölcsé- 

szet terén.
(Előadó : Bethlenfalvi Fagyd István, Miskolcz.)

Molnár István s. k., 
b. elnök.

Meghívó
a dohánytermesztési bizottság

f. hó 19-én (hétfőn) d. u. 4 órakor a Köztelek 
f. emeleti termében tartandó ülésére.

Tárgyak:
í. A bizottság megalakulása.
2. Kerpely Kálmán előadása a kerti 

dohányok termesztéséről.
3. M. kir. dohányjövedék 1901. évi sta­

tisztikája.
Budapest, 1903. jan, 13.

Gróf Dessewffy Aurél, 
elnök.

Értesítés.
Közbejött okok miatt a f, évi január 

hó 13-ára kitűzött állattenyésztési és 
állattegészségügyi szakosztályjanuár 
hő ív-én azaz szombaton fog a „Köz­
telek1: üléstermében megtartatni.

A tárgysorozat a „Köztelek“ január 
hó 7-iki számában van közzétéve.

Tommy Bélas
sz. elnök.

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

ipari és kereskedelmi szakosztálya
1903. évi január hó 16-án (pénteken) d. u. 4 
órakor a „Köztelken“ tartandó ülésére.

Tárgy:
Gépeladások módozatainak szabályozása.

dt\ Gaál Jenő s. k., 
szakoszt. elnök.

Földmivelési és növénytermesz­
tési szakosztály ülése.

(1903. január 10.)
jelen voltak: Gr. Szapáry Gyula elnök­

lete alatt: Gróf Dessewffy Aurél az „OMGE.6 
elnöke, Bujanovics Sándor az „OMGE.“ aiel- 
nöke. Batin''Sámuel, Cserháti Sándor, Deutsch 
Miklós, Hatvani Deutsch József, dr. Dimitrumu 
Ágoston, Emödy József, id. Égőn Lajos, Gal- 
qóczij Károly, Halász József, Juhász Bálint, 
"Kalmár Vilmos, Koppéig Géza, Károly Rezső, 
Koller Pál, Kodolányi Antal, Laehne Hugó. 
dr. Malta Árpád, báró Luzsénszky Henrik, 
Országh Róbert, Őrgróf Pallaricini Ede, Per­

eiéi Ferencz, Rázsó Imre, Reuz Henrik, Se­
bestyén Artúr, dr. Szomjas Lajos, dr. Stojkovics 
Géza, Szevera Károly, dr. Suhajda József, 
Tóth Gyula, Vaiszlovich Gyula s Zaleski Jenő 
szakosztályi tagok, a tisztviselőkar részéről : 
Forster Géza igazgató, Rubinek Gyula ügy­
vezető-titkár, Szil assy Zoltán szerkesztő-titkár, 
Fedők István társszerkesztő és Jeszenszky Pál 
titkár, mint előadó.

A szakosztály ujraalakulása.
Gróf Dessewffy Aurél javaslatára a szak­

osztály az alapszabályok érteimében ujraala- 
kuíván, elnökül gróf Szapáry Gyulát, társelnö­
kökül gróf Dessewffy Emilt és Cserháti Sándort 
választotta meg egyhangúlag.
A szakosztály bizottságainak újraalakítása.

Jeszenszky Pál előadó javaslatára a szak­
osztály a keretébe tartozó áldandó jellegű 
bizottságokat újból megválasztotta, ugyanazon 
tagokat "küidvén ki a bizottságokba, akik azok­
ban az előző évben is helyt foglaltak, s kiknek 
névsora az egyesület évkönyvében foglaltatik. 
E tagokon kívül az egyes bizottságokba bevá­
lasztotta még a szakosztály a következőket:

a dohánytermesztési bizottságba Förster 
Aurélt, Wekerie Sándort és Vásárhelyi Lászlót, 

a gyümölcstermesztési bizottságba Hegedűs 
Józsefet és Rácz Sándort,

a borászati és szőlészeti bizottságba Kori- 
tsánszky Jánost, Vásár-helyi Bélát és Ybl Félixet.

a műszaki bizottságba Melegh Bélát, Kühne 
Károlyt és Karkoványi Ákost.
Javaslat a buzakiállitás rendezése ügyében.

Jeszenszky Pál előadó : Körülbelül harmad- 
fél évvel ezelőtt kedvezőtlen híreket kezdtek 
kolportálni a külföldön a magyar búza és az 
abból készült liszt minősége felől, tendenezíó- 
zusan azt hangoztatva, hogy a magyar liszt 
sikértartalma az utolsó években számbavehetö 
módon csökkent. Ezek a híresztelések méltó 
feltűnést keltettek, mert tendeneziájuk nyilván­
valóig az volt, hogy a magyar búza és liszt 
eddigi jó hírnevét a külföldön kisebbítsék.

Ezek a híresztelések alkalmat szolgáltattak 
a Magyar Tudományos Akadémiának arra, hogy

Teljes áron vásárol LUCZERNA, 
LÓHERE ÉS MINDENNEMŰ TAKARMÁNY­
MAGVAKAT.

Legelőnyösebb feltételek mellett értékesít 
mindennemű GABONAFÉLÉT, SZESZT és 
szállít erőtakarmányokat.

Szállít, illetőleg berendez tejgazdasági és takar- 
mánykészitő-gépeket, tej- és takarmánykamrá­
kat világítási és szivattyútelepeket.

Legajánlatosabb forrás mindennemű gazdasági 
anyag és eszköz beszerzésére. Alapszabályait 
és árjegyzékét kívánatra azonnal megküldi.

Mai számunk ifi oldat.



74 KÖZTELEK, 1903. JANUAR HÓ {4 SZÁM 13-IK ÉVFOLYAM.

CíF jelentékeny díjat tűzzön ki egy olv mun­
kálat megírására, amely tudományos " alapon 
hivatva legyen megdönteni e híresztelések alap­
talanságát s ennek a kitűzött díjnak köszön­
hető aZon munkálat megjelenése, amely széles- 
tudományos alapon és messzemenő összehason­
lító kísérletek utján beigazolta, hogv a magyar 
búza minősége és sikértartalma messze fölötte 
á!l más államok búzájának. Egyúttal a föld- 
mivalésügyi miniszter intézkedett a tekintetben, 
hogy ezen vizsgálatok évről-évre végrehajtas­
sanak és közzéíetessenek, hogy ilymódon 
búzánk hírneve a külföldön ismét 'helvre- 
áüittassék.

Ezen tendeneziózus híresztelések alkalmat 
adtak arra is, hogy a közfigyelem nálunk a 
buzakérdés felé irányult s a múlt évben úgy 
az egyesületekben, mint a gazdasági szaklapok­
ban élénk pertraktáczió tárgyát képezte az a 
kérdés, hogy milyen módon lehetne a búza 
mennyiségi hozamát országos átlagban növelni. 
E kérdésnél az keli, hogy a kiinduló pontot 
képezze, hogy a gazdák a legmesszebbmenő 
figyelmet fordítsák a búzavetőmag kiválasztá­
sára, úgy a mint ez Német- és Franeziaország- 
ban történik, a hol a gazdák rövid idő alatt 
jelentékeny eredményeket is értek el. A föladat 
tehát az, hogy egyrészt a gazdák a legmesszebb­
menő figyelmet fordítsák a ezéinak megfelelő 
vetőmag kiválasztására, másrészt feladata az 
arra hivatott tényezőknek, módot és alkalmat 
nyújtani arra, hogy a gazdák, a viszonyaiknak 
legjobban megfelelő vetőmagot be is szerez­
hessék.

Hogy mily módon váljék a vetőmagbe- 
szerzés lehetővé, az a szakosztály egvik múlt 
évi ülésén beható vita tárgyát 'képezte, s a 
lefolyt tárgyalásokból leszürődött az a megálla­
podás, hogy ez a czél legkönnyebben egy 
évenként ismétlődő nagyarányú buzakiálíitás 
révén érhető el, amelyet úgy kel! rendezni 
hogy arra az ország minden részéből össze 
gyüjtessenek a buzaminták és ezek a leg­
messzebb menő vizsgálat alá vétessenek úgy 
termelési, mint kereskedelmi és malomipari 
szempontból.

Ezen vizsgálatok adatai utbaigaziíást’adná- 
nak ^ a gazdáknak arra, hogy a viszonyaiknak 
legjobban megfelelő vetőmagot hol szerezhetik 
be. Ezen kiállítás rendezését a növénytermesz­
tési szakosztály javaslatára igazgató-választ­
mányunk már elfogadta s kimondta, hogy az a 
műit évben megtartott pozsonyi kiállítás* kere­
tében rendeztessék is, de az" idő rövid volt 
arra, hogy a szükséges vizsgálatokat megfele­
lően végrehajtani lehessen s igy a kiállítás 
megtartásától eltekinteni voltunk kénytelenek.

A múlt év óta a helyzet abszolúte nem 
változóit semmit sem, tehát a kiállítás ren­
dezésének szükségessége épp úgy fenforog ma, 
mint egy évvel ezelőtt; ennélfogva ajánlom, 
méltőztassék az igazgató-választmánvnak javas- 
iatba hozni, hegy a folyó és a következő évek­
ben a un ár előzőleg rendezni elhatározott 
buzakiálíitás rendeztessék s kérje fel a szak­
osztály a buzakiclliitás rendező-bizottságát, hogy 
a szükséges teendőket megtenni szíveskedjék, 
a földmivelésügyi minisztert pedig kérje fel," 
hogy a kiállilást erkölcsileg és anyagilag tá­
mogatni szíveskedjék.

Kodolányi Antal: Nem annyira a javas­
lathoz kíván szólam, mint inkább arra kérfol- 
világosiíást, hogy miután az akadémiai kiadvá­
nyok Magyarországon nagyon kevés kézen 
forognak, vájjon az Akadémia által kiadott 
munkálatban a magyar búza minőségére vo- 
Hstkozó _ kimutatás eléggé ismertetve lett-e a 
külföldi lapokban. Szerinte az a fődolog, hogy 
a vizsgálat ^ eredménye nemcsak a külföld*! 
gazdasági, de politikai lapokban is keilőiee 
pubhkáítassék.

Előadó megjegyzi, hogy az Akadémia ál­
tal kitűzött dij folytán készült munka s az 
abban foglalt vizsgálati eredmények a legszéle- 
sebb körben közzétételiek nemcsak a hazai, de 
a külföldi lapokban is s mintán a miniszternek

az a szándéka, hogy a vizsgálatokat folyatatja, 
kétségtelenül szándéka az is, hogy ezen vizsgá­
latok eredményét a külföldön a legszélesebb 
körben publikáltaim is fogja.

Cserháti Sándor; -a buzakiálíitás tartása 
tárgyában különös helyzet előtt áll a szóló, aki 
elnöke volt a kiküldött bizottságnak és ennek 
dac-zára kénytelen azt a javaslatot tenni a szak­
osztálynak, hogy a buzakiálíitás rendezését vegye 
le a napi rendről, mert szóló a maga részéről 
e kiállítás rendezésével a buzakérdés előbbre- 
vitelét nem látja, attól sikert nem remél, azért, 
mert ha kiállítást rendezzünk, ennek föladata 
az. hogy ítéletet mondjon a jő, a gyenge, vagy 
rosszminőség fölött, már pedig ha 100 minta 
kerül kiállításra, nem hiszi szóló, hogy akadjon 
az országban szakértő, aki akár a megtekintés, 
akár a vizsgálat alapján meg tudja mondani, 
hegy melyik a jó búza és melyik a kevésbbé 
jó. Hogyha kiállítást rendezünk, első dolog 
volna kerületenként meghatározni, hogy az 
egyes kerületek minő minőségű búzát szolgál­
tatnak és ezek között osztályozást csinálni. De 
ki tudja viszont a kerületeket megállapítani ? 
Ezek mind oly kérdések, a melyek megoldásra 
várnak. . Azért javasolja szóló, hogy a kérdés 
most ejtcssék el, de mivel ezirányban tanul­
mányok folynak, két évre elodázandónak tartja 
a kiállítás rendezését.

Rvbinék Gyula azért szól a kérdéshez, 
mert az ő javaslatára határozta eí a szakosz­
tály a buzakiálíitás rendezését. A Cserháti által 
fölhozottak nem ismeretlenek a szakosztály 
eiőtt, mely Cserháti véleménye daczára hatá­
rozott a buzakiálíitás megtartása tekintetében. 
Hiszen maga Cserháti elismeri, hogv buzakör- 
zetek nincsenek s ezeket nem tudjuk máskép­
pen megállapítani, mint ily kiállítások révén 
Igaz, hogy ily kísérletek folynak, de ezek csak 
kiegészittetnének a buzakiáílitások által szol­
gáltatott adatokkal. Minél több oldalról foglal­
kozunk a kérdéssé), annál könnyebben el­
érhető a czél. A szakosztály által kiküldőit, 
bizottságban, midőn a szakértők e kérdést 
megvitatták, a konklúzió az volt, hogy a bi­
zottság javasolta a buzakiálíitás megtartását s 
a miniszterhez a fölterjesztést el is küldötte 
az egyesület, nem volna tehát indokolt, hogy 
a szakosztálynak régi álláspontját megváltoz­
tassa. Ajánlja, hogy a kiküldött bizottság 
tegye újból megfontolás tárgyává a kérdést és 
a legközelebbi ülésre indokolt javaslatot tegyen.

, ForÍter, Géza: Éppen Cserháti előadásából 
arröí . győződött meg, hogy a nuzakíálliíásra 
szükség van, do másrészt méltányolja szóló 
Cserháti álláspontját, melyben kifejtette, hogy 
az egész országból egyszerre beérkező buza- 
mintákat a jury el nem bírálhatja. Az volna 
szólónak közvetítő indítványa, hogy miután van 
egy búzatermő speczíálís területünk, a Tisza- 
Duna köze, amely leginkább van érdekelve a 
buzakérdésben : kimondani köri, hogy a buza- 
kíálliíások rendezésénél egyelőre a Duna-Tisza 
közére helyeztessék a súly* s ezen jellegzetes 
vidék buzaterményei kerüljenek kiállításra. Ezzel 
a bizottság működése is meg lesz könnyítve 
mert egyforma vidékről és talajból lesznek a 
buzaminták kiállítva s annak a vidéknek érde­
keit fogjuk előmozdítani, amely leginkább reá 
van szorulva arra.

l'Jőad; szintén arra az álláspontra hel­
yezkedik, hogy a mikor már egyszer elhatá­

rozta a szakosztály a kiállítás rendezését, azt 
a határozatot most nem jelentheti ki semmis­
nek. Szóló meghajlik Cserháti, mint elis­
mert szakember véleménye előtt, de m<Hs azt 
javasolja, hogy fogadja el a szakosztály azt a 
közvetítő indítványt, hogy utasiltassék á kérdés 
bővebb megvitatás végett a kiküldött bizottság­
hoz amelY a Cserháti által fölhozott aggályok 
figyelembevételével tegyen újabb indokolt iavas- 
latot a szakosztálynak.
, IMmitrianu Ágoston : Szintén azt tarfia 
hogy vétessek le a kérdés a napirendről, mert 
sorckai könnyebb megváltoztatni a szakosztály­

nak határozatát, mintsem egy ötletszerű kiállí­
tás kudarezüt idézni elő.

Srapáry Gyula gr. elnök szerint a kérdés 
elintézésének módja az volna, hogy a szak­
osztály a kiküldött bizottságot bízza meg újból 
a kérdés újabb tanulmányozásával.

Cserháti Sándor: Tekintettel azon körül­
ményre, hogy a szakosztály többségével ellen­
tétes álláspontot foglal ei. lemond a buza- 
kiáliilást rendezőbizottság elnöki székéről.

Károly Rezső szerint annak idején a po­
zsonyi kiállítás eiőtt, mikor e kérdést a bizott­
ság tárgyalta, gyors megfontolásra volt szük­
ség d eny az. hogy a buzakérdés igen köz­
érdekű és azóta is sok uj szempontok me­
rültek fel Azt tartaná tehát ezélszeriinek, 
hogy a búza kiállítást egyelőre ne rendezze az 
egyesület, de a bizottság tovább tanulmányozza 
ezt a kérdést, amely ha szükségesnek látja, a 
kiállítás tartására nézve tesz javaslatot, vagy 
pedig más irányban, mert a buzakérdésben á 
kiküldött, bizottságnak ülésén nemcsak a kiállí­
tás rendezésének kérdése, de sok mindenféle 
javaslat felvettetétt. Ezért javasolja, hogy ne 
vétessék le a buzakiálíitás kérdése a napirend­
ről, hanem a kiküldött bizottság foglalkozzék 
tovább e kérdéssel behatóan azon szempontok­
ból is, amelyekkel a hivatalos fórumok nem 
foglalkozhatnak s ez esetben a bizottság elnöke 
továbbra is megmaradhatna tisztjében.

A szakosztály a buzakérdés előkészítésé­
vel és újabb tanulmányozásával újból megbízza 
a kiküldött bizottságot, s egyúttal annak elnökét 
Cserháti Sándort felkéri a bizottság élén való 
további működésre.

Műtrágya karte! elleni állásfoglalás, illetve 
intézkedés a gazdák m ü t rágyasz fi k s égi étén ek 

együttes beszerzése tárgyában.
Jeszenszky Pál előadó: A modern mező- 

gazdaságban a műtrágya alkalmazásának fon­
tos szerepe van s mint méltóztatnak tudni 
ezek igénybevétele, főleg a külföldön meglehe­
tős nagymértékben dívik is. Nálunk is a bel­
terjesen kezelt és különösen répatermesztéssel 
foglalkozó gazdaságokban a műtrágya alkalma­
zása szintéit dívik, de a rendelkezésünkre álló 
adatok azt igazolják, hogy a műtrágyák alkal­
mazása nálunk, viszonyítva a külföldhöz, még 
igen csekély léire szorítkozik, amennyiben a 
németországi több mint 90,000 waggon trágya 
szükséglettel szemben a mienk alig 5800 waggon. 
Ennek oka, eltekintve speeziális viszonyainktól, 
kétségtelenül abban keresendő, hogv a* műtrá­
gyák ára nálunk jelentékenyen magasabb mint 
a külföldön. Az árkülönbözet a kettő közt 
igen nagy és hogy oly jelentékeny hányaddal 
körülbelül — egy negyedével — nagyobb az ár 
nálunk, mint az ugyanazon minőségű külföldi 
műtrágyáé, ennek oka egyéb viszonyainktól 
eltekintve kétségkívül az, hogy az osztrák és 
magyar mütrágyagyárosok körteibe léptek s 
ílxirozták az árakat. A mütrágyagyárosok 
1897-ben létesítették a kai telt öt évre. Á mull 
év november havában telt le. az öt év és a 
gyárosok siettek uj kartelben egyesülni. Á kar­
iéi megkötése után az a hir terjedt ei, hogy 
a kartel újabb áremelést határozott volna el, 
de ez a hir nem bizonyult valónak, mert a

vánvaló cs közel fekszik annak a föltevésnek a 
helyessége, hogy a mütrágyagyárosok nem azért 
alakították a kartellt, hogy az árakat csökkent­
sék, hanem, azért, hogy emeljék s bizonyára 
valamely kényszerítő körülmény hatása alatt 
határozhatták csak ei magukat erre. Csakhamar 
ki is derült az ok, ameiv a gyárakat 
az arak csökkentésére késztette, t. i. ők meg- 
alakított karteíjükben az előzőnél is sokkal 
súlyosabb feltételeket kötöttek ki. Az 1897-iki 
karte,, ugyanis csupán az árakat fixirozta, s 
kontingentálta a gyárosok által eladható mennyi­
segeket, de azért szabadságukban állott a gyá­
rosoknak teíszésszerinti mennyiségben elárusí­
tani a műtrágyát a nekik kiosztott kontingensen
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felül is, azonban kötelezve voltak ezen szuper- 
foszfátmennyiség után egy bizonyos hányaddal 
bonífikálni a többi gyárosokat. Ezt a megálla­
podást azonban egy bécsi gyáros kijátszotta, 
akinek a turpisságára rájöttek a karteigyáro- 
sok és kiakolbólitották öt maguk közül. A mos­
tani kartelljükben azután szigorú intézkedése­
ket hoztak arra, hogy ily visszaélések lehetet­
lenné tétessenek. Mostani kartelljükben ugyanis 
nemcsak az árakat fixirozták és kontingentál­
ták az eladható mennyiséget, hanem rayoniroz- 
ták is az országot és egy központi" irodát 
szerveztek Prágában, melybe a gyárosok min­
den hozzájuk beérkező megrendelést be­
küldeni kötelesek, amely azután tetszés sze­
rint osztja ki a beérkező megrendeléseket 
az egyes gyárosok között. Ebből méitóztatnak 
látni, hogy a gyárosok a kartel legszélsőbb for­
máját választották: megkötötték egymás kezét 
teljesen és lemondtak az önrendelkezés jogáról, 
de a gazdaközönséget is oly helyzet elé akar­
ták állítani, hogy ez védtelenül lett volna ki­
szolgáltatva a kartel önkényének.

Ezen szigorú feltételeket az összes osztrák 
és magyar gyárosok kötelezőnek mondották ki 
magukra nézve, egy gyár kivételével, mely ezen 
feltételeket elfogadni hajlandó nem volt, mert 
nem kapott elég kontingenst s nem akart meg­
válni eddigi, jóknak tartott vevőitől. Ez a gyár 
a zalathnai kénkovand-ipar r.-t. brassói gyára, 
a mely jelentékenyen csökkentette a műtrágya- 
árakat s így kényszeritette a kartellgyárakat, 
hogy az árakat csökkentsék. Nagyon is ter­
mészetes, hogy a kartell nem azért csökken­
tette az árakat, hogy a versenyt felvehesse a 
zalathnai gyárral, hanem azért, hogy ezen 
gyárat kényszerithesse a kartell feltételei elfoga­
dására. Ki lett adva a jelszó ezen gyár boj­
kottálására s szólónak adatai varrnak arra, hogy 
a legképtelenebb versenynyel belekényszeritik 
a zalathnai gyárat már legközelebb a kartellbe 
lépésre, amikor ismét egy zárt fulankszszal 
fogunk szembeállaní, amennyiben az osztrák 
és magyar műtrágyagyárak valamennyié kartellbe 
fognak egymással állani.

Nem szorul bizonyításra az, hogy a gyá­
rosok azon jelentékeny veszteségeket, amelye­
ket a mostani versengésben szenvedtek, a 
gazdaközönségen fogják megvenni akarni azáltal, 
hogy a műtrágyák árait emelni fogják. Már 
pedig kétségtelen, hogy a gazdák érdeke az, 
hogy a mütrágyaárak alacsonyak legyenek, 
mert ily módon lehetővé van téve a műtrágyák 
kiterjedtebb mérvben való igénybevétele. Azon­
ban, amint előadásom kezdetén említettem. 
nálunk a műtrágyák ára sokkal magasabb, 
mint az ugyanazon minőségű műtrágyák ára a 
külföldön.

Ennek van is bizonyos jogosultsága, de 
oly nagy árditTerenczia, mint a minő tényleg 
fennáll, nein indokolt. Felfogásom szerint nem 
kívánhatnánk jogosan, hogy 40 fillérért szállítsák 
a gyárak a műtrágyát, de igenis állítom, hogy 
jelentékenyen olcsóbban adhatnák, mint eddig. 
Adhatnák különösen akkor, ha szervezve volna 
a gazdák mütrágyaszükségletének beszerzése, 
mert elesnék első sorban a provízió, amely a 
gyárosokat az ügynökök utján való vevők szer­
zésénél terheli. Szükséges ennélfogva, hogy a 
gazdák mütrágyaszükségietét szervezzük, még 
pedig oly módon, hogy létesítsünk egy központi 
beszerzési irodát egyelőre az OMGE. kebelében.

Egyáltalában nem ringatom magamat abban 
a véleményben, hogy ennek az irodának a 
szervezése egy könnyen megoldható dolog volna; 
ez nem könnyű, mert fontos dolog a szava­
tosság kérdése.

De meggyőződésem, hogy igenis megold­
ható, s meg is mondom hogy miképen. Mél- 
tóztatnak tudni, hogy nekünk is vannak már 
oly szövetkezeteink elég szép számmal, ame­
lyek ez idő szerint is a mütrágyabeszerzést 
eszközük tagjaik részére s nagyon természetes, 
elvállalják egyszersmind a szavatosságot is 
azon megrendelésekért, amelyeket a tagjaik ré­
szére tesznek. F.z a körülmény teszi lehetővé
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a kérdés megoldását és pedig oly módon, hogy 
szervezetik egy központi iroda "itt az OMGE.- 
ben mely összegyűjti a gazdák és szövetkeze­
tek részéről hozzá beérkező megrendeléseket s 
az a körülmény, hogy így egy nagy quaniumot 
rendelhet meg egyszerre, lehetővé teszi, hogy 
a gyárosokat engedményekre bírja. Ha nehány 
száz vaggont rendelhetünk meg egyszerre, 
akkor nyilvánvaló, hogy követelhetjük a gvá­
rosoktól, hogy legalább azzal a hányaddal 
amibe nekik a vevőszerzés keríti, olcsóbban ad­
ják a műtrágyát, & mit meg is fognak tenni. 
Nagyon természetes, hogy a szövetkezetek és 
egyesületek az általuk a központi iroda utján 
megrendelt mütrágyámennyiség után a jövő­
ben is megkapják az eddigi jutalékot, mert 
ök a megrendelők s ők fogják vállalni a 
szavatosságot.

A központi iroda fentariása csekély költ­
séget okoz s a mütrágyagyárosok, akik nagyobb 
megrendelést kapnak, e költséget szívesen fedezik. 
A helyzet tehát az eddigihez képest csak annyiban 
változik, hogy központilag gyüjtenének össze a 
megrendelések. Ezen akcziőban a kormánynak 
is erélyesen kell támogatni a gazdákat s annyi­
val inkább lehet erre számítani, mert a föld- 
miveiési miniszter kijelentette, hogy ellene van 
mindén kartelegyesüiésnek s azon müirágva- 
gyárosokkal szóba sem áll, akik kartell ban 
vannak.

Mikor azt méitóztatnak látni, hogy a gyá­
rak kartell ja határozottan oda tendál, hogy 
a mostani alacsony árakat felemelje, akkor a 
védekezés eszméje keil, hogy a gazdaközönség- 
női komoly érdeklődés és megfontolásra találjon 
miért is szükséges, hogy a kérdés itt behatóan 
megvitattassék és mcgállapittassanak azok a 
módok, amelyek mellett lehetővé válik a központi 
iroda szervezés.

Még röviden utal szóló arra, hogy a kar­
tell legtöbbje a gazdaközönség kizsákmányolá­
sára alakul s azért sohasem hangoztathatja a 
gazdaközönség eléggé a kartell ellen való vé­
dekezés szükségességét. Ezen egyesület keblé­
ben is számos alkalommal követeltük a kartel­
leket megrendszabályozni hivatott törvényjavas­
lat megalkotását, ezt az alkalmat sem szabad 
tehát elszalasztanunk, hogy ismételten követel­
jük a kartelíörvény mielőbbi létesítését. Ez ala­
pon az alábbi határozati javaslatot terjeszti elő.

Határozati javaslat. Mondja ki a szakosz­
tály hogy

1. A magyar és osztrák mütrágyagyá­
rosok által kötött kartellt nem helyeseli és el­
lene állást foglal.

2. Szükségesnek tartja, a gazdák mű­
trágya szükséglete együttes beszerzésének 
szervezését, s e czélhóí egyelőre az OMGE. 
kebelében egy központi beszerzési iroda léte­
sítését, mely a gazdák, egyesületek és szövet­
kezetek részéről hozzá utalt megrendelések 
lebonyolítását a megállapítandó feltételek 
értelmében teljesíteni legyen köteles.

3. Felkéri a Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezetét, hogy a jövő -évadtól kezdőüőleg 
a műtrágya közös beszerzése érdekében szer­
vezendő irodát az OMGE.-töl átvegye.

4. Felkérni tartja szükségesnek a föld­
mi velésügvi kormányt, hogy a gazdaközönsé­
get eme törekvésében teljes erkölcsi súlyával 
és szükség esetén anyagilag is támogatni 
szíveskedjék.

5. Újból felit- a kormányhoz, hogy a 
karteleket megrendszabályozni hivatott s már 
többször sürgetett törvényjavaslatot mielőbb 
terjeszsze a törvényhozás elé.

Laehnr Hugó: Én teljes mértékben osztom 
az előadó ur előterjesztését, azonban hangsú­
lyoznom kell az Arad megyei Gazdasági Egye­
sület nevében, hogy mi a gyárosoktól nem aka­
runk ajándékot elfogadni és éppen nem lehet 
czélunk az sem, hogy egy meglevő, vagy még 
csak fejlődésben levő hazai iparágat "tönkre 
tegyünk. Nem kívánhatjuk hogy a gyárak vesz­
teségre szállítsanak műtrágyát, de mindenesetre

kívánhatjuk s megkövetelhetjük tőlük azt, hogy 
a tisztességes polgári haszonnal megelégedjenek 
s ne akarjanak minket kartelek utján kihasz­
nálni. Én sem hagyhatom szó nélkül, hogy ezen 
kartell létesítését, — mint az előadó ur is emlí­
tette - annak idején egy gyár megakadályozta 
s ez a gyár a zaíainai kén-kovandipar r.-tár­
saság volt. Tette légyen pedig ő ezt bármi 
indoknál fogva is, mindenesetre övé az érdem, 
hogy a műtrágyagyárak kénytelenek voltak az 
árakkal lemenni. És tisztelt szakosztály, ezzel 
szemben mit tapasztalunk'? Nem tudom, szán­
dékosán-e, de egy az OMGE. protektorátusa 
alatt álló szövetkezet a karteles műtrágyagyá­
rakkal szerződött s tudva-e, akarva-e, — azt nem 
kérdem — de a Magyar Mezőgazdák Szövetke­
zete ezáltal a zalatuait mintegy kényszeritette 
arra, hogy a kartellel tárgyalásba bocsátkozni s 
abba valószínűleg belépni legyen kénytelen.

A zalatnai ugyanis 51 fillérért ajánlotta a 
műtrágyát a vevő állomására szállítva. Hang­
súlyozom, hogy a zakinait támogatta az egész 
vonalon az egész magyar mezőgazdasági érdek- 
képviselet, ellenben a karteles gyáraknak nem 
állott egyetlen mezőgazdasági érdekképviselet sem 
szolgálatára és így nem lettek volna azon hely­
zetben, hogy megközelítsék a magyar gazdákat. 
A zalatnai el volt készülve arra, hogy egy 
évig kibírja a harezot a kartellel, de nem volt 
elkészülve arra, hogy a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete fog az ország gazdáihoz körleve­
let kibocsátani,, amelyben 50 fillérért ajánlja a 
műtrágyát 6To engedménynyel s azon kijelen­
téssel, hogy amennyiben bárhonnan olcsóbb 
ajánlatot kapnak a gazdák, ö is olcsóbban 
fogja adni.

Nem tudóim tudva-e avagy nem tudva, de 
ez esetben a szövetkezet hibázott, mert itt a 
gazdáknak egy vitális érdekét szorította hát­
térbe.

A javaslat 3. pontjához indítványozom, 
hogy az összes hazai szövetkezetek bevonásá­
val küldessék ki egy bizottság az iroda szer­
vezésére s dolgozza ki ennek tervezetét, inert 
hiszem, hogy a garancziához és a vállalat 
finanuzirozásához nemcsak a Mezőgazdák Szö­
vetkezete, de más szövetkezet is, így az arad- 
megvei egylet szövetkezete is hozzá fog járulni.

Felhi van dónak tartom a kormányt, hogy 
tarifáiis vagy egyéb intézkedésekkel igyekezzék 
odahatni, hogy az osztrák gyárak termelése 
Magyarországra nézve kevesbíttessék.

Perezel Ferenez: Tisztelt Szakosztály! 
Az előttem szólott kollegám felszólalásában 
foglaltakra, felvilágosításul a következőket tar­
tom szükségesnek megjegyezni:

A M. M, Szövetkezete kezdettől fogva foglal - 
kozikmütrágyabeszerzéssels összeköttetésben volt 
már a gyárakkal a kartel létrejötte előtt, mely 
összeköttetését kénytelen volt fentartaní a kar­
te! létrejövetele után is, hogy tagjai szükség­
letét biztosítsa.

Az első évben karleilen kívüli gyárakból 
szerezte be a mütrágyaszükségietét. Hogy azóta 
nem sikerült ezt beszerezni, annak az az oka, 
hogy nem volt képes olcsóbban kapni a mű­
trágyát ; erre nézve hivatkozik a mezőhegyes! 
uradalom jelenlevő igazgatójára. Hogy pedig a 
szövetkezet visszautasítsa az olcsó beszerzés 
lehetőségét azért, mert kartelibcn vannak a 
gyárak és drágább műtrágyát szerezzen f 
tagjai részére, ezt nem teheti a szövetkezet, 
mert akkor százakra menő gazdákat tenne ki 
túlkapásoknak, amelyektől ezek ma a szövetke­
zet közvetítése által meg vannak mentve.

Szóló azt hiszi, hogy kötelességet teljesít 
tagjaival szemben a szövetkezet akkor is, 
hogyha kartell gyártó! szerzi be részükre olcsón 
a szükségletet.

A zalatnai gyár kiküldöttje augusztus, 
vagy szeptember havában volt a szövetkezet­
nél s felajánlotta szolgálatait, hogy a szövet­
kezet szükségleteit tőle szerezze be. Árakat 
azonban nem tudott mondani s igazgató kollé­
gám azt mondta neki, hogy kérem, tessék 
akkor ajánlatot termi, mikor "az árakat tudni

/
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fogják. Azóta a zalathnai képviselőjét nem 
láttuk. Ebből áií egész összeköttetésünk a 
zalatnai gyárral.

Egyébként a szövetkezetét a kénytelenség 
vitte reá, hogy oly gyárakkal szerződjék, ame­
lyek kartelben vannak s lekösse tagjai szük­
ségletét. Az idei őszi ajánlat valóban kedve­
zőbb volt az eddiginél, mert 59 helyett 52 
koronával lett megállapítva az ár, amely mellett 
a szövetkezet adhatta a trágyát s hogy a kartel- 
gyárosok leszállították 45-ra‘ ezt a szövetkezet 
csak köszönettel fogadhatta, tehát jóhiszemüleg 
járt cl a dologban. Hogy a szövetkezet 48-as 
áron tesz ajánlatot, ez csak a gazdák előnyére 
szolgál s ha azt mondjuk, hogy tudunk még 
kedvezőbb árakat is elérni, mert nekünk czélunk 
az árakat lenyomni, amennyire a gazda érdeke 
megkívánja, ebben semmi inmorális dolog nincs. 
Abban sincs, hogy a szövetkezet körleveleket 
kaid ki a gazdákhoz az olcsóbb árra nézve, 
mikor a zalatnai nem teszi meg ezt azolcsóbb 
ajánlatot, daczára, hogy kartelien kivül van.

Ezt találta szükségesnek előterjeszteni s 
osztja azt, amit előadó kifejtett, ha az OMGE. 
mint erkölcsi testület megbízik a szövetkezet­
ben, a szövetkezet magára vállalja a megbízást.

jSebestyén Károly rövid felszólalása után, 
melyben a zalatnai gyár eljárását igazolja,

Zaleski Jenő proponálja, hogy az egész 
kérdés ulasittassék egy bizottsághoz, «amely a 
kérdést megvitatná.

Laehne Hugó ismétli, hogy a mező­
gazdák szövetkezetének körlevelei folytán volt 
kénytelen a zalathnai gyár a karteilel a tár­
gyalásokat folytatni. Szóló nem ment bele a 
könnyelmű vádaskodásba, de a gazdák érde­
kében lévőnek látta, hogy ily irányban föl­
szólaljon.

Dr. Dimitranu Ágoston : Az előadói javas­
latban kontempiúit iroda szervezését a Gazda­
sági Egyletek Országos Szövetségének a kere­
tében véli megvalósítandónak.

Bujanomes Sándor: Nem a határozati javas­
lathoz, de a M. M. Szövetkezete eljárása ellen el­
hangzott vádakhoz szól. Szóló az OMGE. meg­
bízásából bent van a szövetkezet igazgatósá­
gában s tudja, hogy a szövetkezet a gazdák 
érdekeit legjobb tudása és meggyőződése sze­
rint igyekszik előmozdítani. A szövetkezet bir 
azzal az erkölcsi tekintélylyel, hogy ily ügyet, 
amely itt kontempialtatik, reá lehessen bízni. 
S ha valami panasz az üzleti életben előfordul, 
amely a szövetkezetei érinti, ha az igazgatóság 
tudomására hozatik, az orvoslást nyújtani fogja,

Koller Pál: Elfogadja a javaslatot s ki­
bővítem kéri azzal, hogy a szervezendő iroda- 
kartelen kívül álló gyártól vagy inkább külföldi 
gyártói szerezze be a gazdák rnötrágyaszükség- 
letét, mert a kartellek szerinte oly szövetkeze­
tek, amelyek erkölcstelenek és a közönség ki­
zsákmányolására vezetnek.

Juhász Bálint: Szintén áliástfogla! a kar­
tell ellen s kimondani kéri, hogy kartelien kivül 
álió gyárakból szereztessék be a gazdák a mü- 
trágyaszükségiete.

Rubinek Gyula szerint, amennyiben az a 
javaslat fogadtatnék el. hogy egy kiküidendo 
bizottság tárgyalja a kérdést, e tanácskozásra 
meghívandók az összes vidéki szövetkezetek 
és maguk a gazdasági egyletek is, azok, amelyek 
gyakorlatilag foglalkoznakmütrágyaközvetitéssei.
A fökérdés szerinte az, hogy "igyekezni kell 
a nagyobb uradalmakat és szövetkezeti köz­
pontokat tömöriteni.

Gr. Szop dry Gyula elnök: Nem találja 
czélszerünek, hogy kiadassák e kérdés egy 
bizottságnak és elő áztassák a megoldás. Sze­
rinte a határozati javaslat elfogadható, csak a 
3-ik pontnál kell fentartani azt, hogy a vidéki 
szövetkezetek és gazd. egyesületek bevonásával 
állíttassák fel az iroda.

Jeszenszky Pál előadó: Javaslata 2-ik 
pontjában kíiejezetten utal arra, hogy «meg­
állapítandó föltételek1 mellett szervezíessék a 
központ s mikor ezt javasolta, az lebegett 
szóló szeme előtt, amit Rubinek fölhozott, hogy

t. i. itt ma csak az elvi kérdések állapíttassa­
nak meg s azután hivassanak meg tanácsko­
zásra az érdekeit szövetkezetek, amelyek mű­
trágya-közvetítéssel foglalkoznak.

Még azt. indokolja meg, hogy miért vette 
tel javaslatába a harmadik pontot, Ezidö- 
szerint ugyanis csakis az OMGE. kebelében 
tartja megvalósíthatónak a központ létesítését, 
mert a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete most 
szerződésileg le van kötve, azonban a jövőben 
megnyugvással lehet szóló szerint a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezetére bízni a központi 
iroda szervezését.

Gr. Desmvffy Aurél: A kérdés elintézését 
nem lehet egy bizottságra hízni, hanem 
szükségesnek tartja, hogy a szakosztály általá­
nos elvekben megállapodjék.

Emödy József szintén a mellett van, 
amit Juhász kifejtett, hogy kartelben álló gyá­
rakkal a létesítendő iroda ne kössön szerződést, 
s inkább külföldi gyártól szerezze be a mti- 
trágyaszüségletet. Így tett Nyitramegye gazd. 
egylete is.

Hatvani Deutsch József: Azt hagsulyozza 
hogy a kartel ellen a legjobb védekezés volna, 
ha gyárak állíttatnának fel, amelyek a műtrá­
gyát olcsó előállítási költséggel gyártanák, ez 
nem kerülne nagy beruházásokba, mert a be­
rendezés primitiv, s a pénzösszeg ónanczirozása 
is könnyen eszközölhető. Felkérendőnek tartja 
a kormányt, hogy adjon lehetőséget arra nézve, 
hogy a műtrágyagyártáshoz szükséges nyers 
anyag olcsón behozható legyen.

Juhász Bálint: Pártolja előtte szóló indít­
ványát, mert egy műtrágyagyárat volt alkalma 
megtekinteni és tanulmányozni s azt tapasz­
talta, hogy aránylag igen csekély költségbe 
kerül a műtrágya előállítása.

I'erezel Eerenez : Bátor vagyok a szak­
osztály figyelmét még egy körülményre felhívni, t. i. 
itt csak a szuperfoszfátról hallottunk szóíani, de 
itt van a Thomassalak, amelyet igen nagy 
mennyiségben vásárolnak a gazdák s szövet­
kezetünket, hogy tagjai szükségletét kielégítse, 
a kényszerűség rávitte arra, hogy ismét csak 
kartel utján, vagy más néven szindikátusnak 
nevezett ringgel álljon szóba. Javasolja, hogy 
a szakosztály neesak a szuperfoszfátot, de a 
Thomassalakot is vonja be tanácskozásba.

Elnök kimondja, hogy a szakosztály hatá­
rozati javaslat !„. 2., 4., 5. pontjait elfogadja s 
hozzájárul azon indítványhoz, hogy az egész 
kérdést és a szervezendő központi iroda létesí­
tését egy az érdekelt faktorokból összehúzott 
bizottság állapítsa meg.

Jeszenszky Pál előadó tesz azután előter­
jesztést a szakosztályban hozott régi határoza­
tok alapján a minisztériumokhoz az intézett föl­
terjesztések elintézésének sürgetésére nézve.

A szakosztály elhatározza, hogy ezen 
fölterjesztések elintézésének megsürgetését hozza 
javaslatba az igazgató-választmánynak.

(zukorkontingens-tör vény.
Koller Pál a képviselőház asztalán lévő 

ezukor kontingentálásáról szóló törvényjavas­
lat hatodik szakaszában foglalt azon sérel­
mes rendelkezést tette szóvá, mely a száz 
kilométeren túli távolságban meglévő gyárak 
mellett uj gyár felállítását nem engedélyezi.

Javasolja a bizottságnak, hogy intézzen 
fölterjesztést a törvényjavaslat e szakaszának 
megváltoztatása végett.

Rubinek Gyula hozzászólása után a szak­
osztály elhatározza, hogy az elnökség utján 
sürgős fölterjesztést intéz e tárgyban.

Hogyan kössünk haszonbéri 
szerződéseket ?

A haszonbérlet intézménye úgy terjede­
lem, mint jelentőség dolgában folytonos emel­
kedést mutat. Jelentékeny ellensúlyozóra talál 
ugyan gazdatiszti kezelésre alkalmas nagyobb 
uradalmaknál azon körülményben, hogy gazda­

sági felsőbb tanintézeteink éve-nkint kellő szám­
ban képeznek ki elméletileg is jó készültségü 
gazdatiszteket s így a házi kezelés ezen fontos 
eszközében hiányt nem szenvedünk, mindazái- 
tal a nagyobb haszon bérletek sem nélkülözhe­
tik a szakképzett gazdatiszteket, s a nagv 
arányokban fellendült versenyt a termelés terén 
nagyon sok tulajdonos feladni kénytelen, mert 
vagy a szükséges értelmi vagy pénztőkével 
nem rendelkezik, vagy más körülmények aka­
dályozzák abban, hogy minden idejét és mun­
káját gazdasága vezetésének szentelje.

E mellett a haszonbérleti intézmény inten- 
zive is nagyon kifejlődött. A vállalkozói ver­
seny magasra emelte a szokásos haszonbére­
ket és a tuíságig megfeszített szellemi és 
anyagi munkát rótt a haszonbérlőre. A tudo­
mány és a tapasztalás ezernyi ezer módját 
állapította meg a termelés fokozásának, de 
egyúttal természetesen igen sokoldalúvá tette 
a tulajdonosoknak azon törekvését is, hogy a ' 
termőföld átlagának kíméletét a forszirozottan 
gazdálkodó haszonbérlővel szemben biztosítsák.
A legújabb kor egészen uj eszméket vetett fel 
ezen a téréiig egészen uj eszközök és uj for­
mák kerültek telszinre. a melyek valamennyien 
a tulajdonosnak és a haszonbérlőnek ezen pont­
ban ellentétes érdekeit vannak hivatva kölcsö­
nösen kiegyenlíteni,- helyesebben összeegyeztetni.

A haszon béri szerződésekben egész sere­
gével találkozunk a kötelező és tiltó ren­
delkezéseknek, a melyek mind x-agy a ha­
szonbérlő gazdálkodásának szabadságát, vagy 
a rablógazdaság megakadályozását továbbá 
az ingatlan íündus instructus és az erdő 
értékfen tartását czélozzák. Többé kevésbé min­
den szerződő fél tisztában van a feladat 
körvonalaival, azonban a szerződés általános 
keretén belül a részleteket igen sok esetben 
elhanyagolják, aminek a következése lesz azután 
ama temérdek vitás sőt peres kérdés, amelyek 
a haszonbérleti ügyekből nap-nap mellett "fel­
merülnek. Lapunk hasábjain százával olvassuk 
a kérdéseket, amelyekkel az érdekelt felek a 
szerkesztőséget ostromolják s a kérdések leg­
többjéből azt lehet megállapítani, hogy a szer­
ződő felek a kölcsönösen szükséges korlátozá­
sokról nem szoktak megfeledkezni, sőt azokat 
igen sokszor az aprólékossákig menő részletes­
séggel szokták tárgyalni szerződéseikben: a 
hiba rendesen abban sz.okott feküdni, hogy a 
kötelező vagy. tiltó rendelkezésnek eimuiasztják 
szankeziót adni s igy ha a mulasztás vagy a 
tiltott cselekvény csakugyan beáll: hiányzik 
minden normativen amiből a hiba pótlásának 
avagy a kárpótlásnak módját és mértékét köny- 
nyii szerrel meglehetne állapítani. Ilyenkor 
azután a felek, daczára annak, hogy a kompli- 
Káeziőknak apró részletekbe menő szerződéssel 
igyekeztek eleiét venni, mégis pörökbe keve­
rednek, mert a kötelezettségek elmulasztásának 
avagy a tiltó rendelkezések áthágásának ese­
tére az elégtétel módját, szerződésileg meg nem 
állapították.

Szokásos módja például a termő erő biz­
tosításának az, hogy a szerződő felek kikötik, 
miszerint szalmát, takarmányt, vagv trágyát a 
haszonbérlemény területéről kivinni tilos". Ez 
helyes és szükséges intézkedés, ámde igy ma- 
gában nem sokat használ és megfelelő szankció 
nélkül olyan pörökre vezet, amelyeknek kimenete­
lét tíz ügyvéd sem tudná előre megmondani. Pedig 
igen egyszerűen segíthetnek a szerződő felek 
magukon és igen könnyen elejét vehetik min­
den bonyodalomnak, ha például megállapítják, 
hogy minden a birtokról elszállított szekér 
szalma vagy takarmány után a bérlő bizonyos 
összegű bírságot tartozik fizetni : sőt, hogy a 
tulajdonost a sokszor nagyon nehéz bizonyítás 
ifibe alól fel lehessen menteni bizonyos mini­
mumot lehet megállapítani, amely alkalmas 
arra, hogy őt normális terjedelmű károsítások 
elten megóvja.

Bírságok és kötbérek szolgálnak egvedül 
alkalmas eszközül arra, hogy a feleket kölcsö­
nösen biztosítani kívánt olyan érdekeik tekin-
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tetében, amelyeknek pénzértékkel való felmé­
rése nehézségekbe ütközik, megoltalmazzák.

El ne feledkezzünk tehát a haszonbéri 
szerződések kötésénél arról, hogy az egves 
kötelezettségeket és tilalmakat, kötbérek és 
bírságok felállítása utján szankezióvai lássuk el!

Elvégre is a haszonbér! szerződés tulaj- 
donképeni czélja a pereknek elkerülése és igy 
minden szerződésnél arra kell törekedni, hogy 
minden egyes felmerülhető kérdést a felek 
maguk között biró nélkül egyedül a szerződés 
alapján közös megnyugvásra elintézhessenek. 
Elvül keli tehát szolgálnia annak is, hogy a 
szerződés egyes pontjainak megsértése esetére 
a sértés következményeit már eleve megálla­
pítsák.

A termőerő fentaríását czélzó szokásos 
egyéb rendelkezések például, ugartartási és ta­
karmánytermesztési kötelezettség, bizonyos 
számú marhatartás kötelezettsége, bizonyos 
vetésforgók kiküszöbölése, trágyázás! normáti- 
vum, a gabonanemüekkel bevetett területek 
korlátozása stb. cgytől-egyig alkalmasak arra, 
hogy kötbérek és bírságok utján nyerjenek 
szankcziót. Ha azután a kötbér vagy birság 
fizetésére kötelezett fél a fizetést megtagadja, 
a pert természetesen akkor sem lehet elke­
rülni, azonban a bizonyítás oly lényegesen 
megvan könnyítve s a per tárgya oly egyszerű, 
hogy az ilyen ügyből komplikált perek "egyál­
talán nem származhatnak. Igen természetes, 
hogy a kötbérek és bírságok összegét mindig 
úgy kell megszabni, hogy a jogaiban sértett 
fél által szenvedett hátrány pénzértékének 
körülbelül megfeleljen.

Magánjogi törvényeink különösen a haszon- 
bérleti jog terén egyáltalán nincsenek, a birői 
gyakorlat nagyon ingadozó és nagyon nehezen 
ellenőrizhető. Az egész joganyag tehát, amely 
rendelkezésünkre áll, egyelőre chaos s ennek 
zűrzavarában a készülőben levő magyar ma­
gánjogi codex lesz hivatva rendet teremteni 
és világosságot gyújtani. Addig is, míg a gond­
viselés ezt a boldog időt megérnünk engedi, 
igyekezzünk mi magunknak szerződéseinkben 
törvényt állítani azzal, hogy a kölcsönös jogok 
és kötelezettségek konsequencziáit egészen le­
vonjuk és megállapítsuk. Dr. Sz. b.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kovács? Béla.

Apróságok az állattenyésztés 
köréből. ,

(Mely évszakban legezélszerübb borjaztatni a teheneket, 
— Az állatok szarvtalanitása. — Kitenczniléres tej.)

Hazánkban általános szokás a teheneket 
kora tavaszszal borjaztatni s valósággal ritka­
ságszámba megy még ma is, ha egy tehén 
őszszel vagy tél elején borjazik le. Szinte azt 
hinné az ember, hogy ez másként nem is lehet­
séges, holott ha figyelemmel kiséri ezt a dolgot 
más országokban, különösen olyan vidékeken, 
a hol tejtermeléssel már régi idők óta foglal­
koznak, azt fogja tapasztalni, hogy a gazdák 
súlyt fektetnek az őszi és kora téli Lorj az tatásra 
s teszik ezt bizonyára azért, mert annak hasz­
nát látják. Egészen a legújabb időkig azonban 
kísérleti adatok nem bizonyították az őszi bor- 
jaztatás előnyeit; csupán egyes gazdák meg­
figyelései s azon valószínű feltevés látszott az 
őszi borjaztatás előnye mellett, bizonyítani, hogy 
a laktatió kezdetén száraz takarmányozás mel­
lett is bőven tejel a tehén, tavasz nyiltávai 
pedig a zöld takarmányozásra áttérve, termé­
szetszerűleg is fokozódni kell a tejelválasz­
tásnak, ellenben tavaszi borjaztatásnáí az amúgy 
is apadásnak induló tejet a száraztakarmánvo- 
zásra való áttérés még inkább megapasztja. 
Ma azonban számos kísérleti adat áll rendelke­
zésünkre, melyek csaknem mindenike az őszi 
borjaztatás előnyeit bizonyítja. A Mezőgazda- 
sági Szemle i9ŐÜ-iki évfolyamában kimerítően

ösmerteítem azon adatokat, melyek az őszi 
borjaztatás előnyei mellett szólanak. Azóta 
újabb kísérletekről, illetve megfigyelésekről is 
számoltak be egyesek. Szükségét látom annak, 
hogy e helyen az általam ö.rnert összes ide­
vonatkozó adatokat röviden összefoglalva be­
mutassam. Benő Martini 19 év alatt Á047 drb 
tehén megfigyelésével gyűjtött adatok alapján 
bizonyltja, hogy legtöbb tejet és pedig 5221 
fontot adtak a szeptemberben leborjazott tehe­
nek ; következtek sorban az október, deczember. 
november, január, február, márczius és április­
ban ieborjazottak, mely utóbbiak 4970 font 
tejet adtak, tehát 251 fonttal kevesebbet, mint 
a novemberben borjazottak. A Brandenburgban 
levő dretzi uradalomban Schupli Pál tanulmá­
nyozta a törzskönyveket visszamenőleg 1806-ig, 
a melyekből azon eredményre jutott, hogy leg­
több tejet adtak azok a tehenek, melyek deczem- 
berben borjaztak le. Azután következtek a no­
vemberiek, januáriak, októberiek s legkeveseb­
bet adtak az április, május, júliusiak. A salz­
burgi Schmidtmann féle Hinterthal-Baclminkeli 
uradalom törzskönyvi adatai szerint a deezem- 
beriek adták a legtöbb tejet, azután a novem­
beriek, januáriak következtek s legkevesebbet 
adtak a május, junius, júliusiak. Általam külön­
böző magyarországi tehenészetekből összegyűj­
tött adatok szerint legtöbb tejet adtak a novem­
berben, azután a deczemberben, majd az októ­
ber és januárban leborjazott tehenek, azután 
pedig hónapról-hónapra apadt a tej mennyisége 
s legkevesebbet adtak júliusban Ieborjazottak 
és pedig 536 literrel kevesebbet mint azok, a 
melyek deczemberben borjaztak le. Legújabban 
Schupli es Hurutért. Dániában végeztek megfi­
gyeléseket i-172 db tehénen, a mely megfigye­
lés ismét azt bizonyítja, hogy azok a tehenek 
adnak legtöbb tejet, a melyek késő őszszel 
borjaztak le. Mindezen kísérletek, illetőleg meg­
figyelések adatai tehát teljes mértékben egyez­
nek s miután közel 5000 drb tehén megfigyelé­
séről van sző, a természet netalán! játékát tel­
jesen ki keii zárnunk s határozottan kimond­
hatjuk. hogy őszi borjaztatás mellett teheneink 
legalább 150—200 literrel több tejet adnak mint 
tavaszi, vagy nyári borjaztatás melleit. A borjaz- 
íatásnak tehát a helyes ideje nem február— 
junius. hanem szeptember—január, a mely 
időszak borjunevelés szempontjából is előnyös, 
mert az állatok a jelzett időszakban teljesen 
istállóra léven utalva, a borjuk is jobban szem­
eiéit vannak, gondosabb ápolás és takarmányo­
zásban részesülhetnek s tavasznviltáig annyira 
fejlődnek és erősödnek, hogy velük a legeltetés 
is minden hátrány nélkül megkezdhető.

Az ál átok szarvtalanitása különösen Ausz­
tráliában van terjedőben. Ennek az eljárásnak 
jóformán csak ott van értelme, a hol gulyák­
ban tartatnak az állatok az év legnagyobb 
ré zében, a mely félvad gulyákra a felügyelet 
nem lévén valami nagyon kifogástalan, nagyon 
sok állat megy tönkre azáltal, hogy társaik 
szarvaikkal felhasogatják. Ennek az elkerülése 
czéljából ajánlható tehát a szarvtalanitás. De 
az ilyen félvadon felnövekedett állatoknál az 
az előnye is megvan, hogy’ a szagtalanított 
állatok veszítenek, hogy úgymond jam önérze­
tükből, kevésbé verekedőkké s általában véve 
nyugodtabbaká lesznek s ennek következtében 
hizlalóba fogva nemcsak könnyebben kezelhe­
tők, de jobb hízókká is lesznek. A szarvtaia- 
nitást már 1—2 éves korban eszközük s e 
végből egy erre a czélra szolgáló kalodába 
szorítják a borjut. hol különösen fejét rögzítik 
meg s azután szarvait egészen közel a tőhöz 
lefürészelik, a szarvcsonkot kátrányos rongygyal 
bekötik s a műtét be van fejezve. Ugyancsak 
Ausztráliában nagyon terjed a tehenek " miská- 
rolása, egyrészt azért, mert ilyetén módon a 
lactatíót nagyon meghosszabbítják, másrészt 
meg azért, mert a miskárolt tehénnek az ökö­
réhez hasonlóbb minőségű és izü busa van. 
Ennek daczára ez az eljárás — legalább ma 
még — nem igen ajánlható követésre, mert bár 
Ausztráliában állítólag olyan tökélyre vitték e

műtétet, hogy az döbbeni 10—15% veszteség­
gel szemben ma csak 2—4% a veszteség, 
mégis el kell ösmerniink, hogy e műtét roppant 
veszedelmes, hogy a 10—; 5% veszteség na­
gyon is könnyen beállhat olyan mütő keze után, 
a kinek nincs igen nagy gyakorlata. Különben 
olyan kedvező eredményeket, mint a minőket 
állítólag az ausztráliaiak elértek, még sem a 
franczia, sem a német állatorvosok fel nem 
mutathatnak.

Érdekes vita indult meg nemrégiben az 
Állattenyésztési és Tejgazdasági Lapokban a 
kitenczfüle rés tej körül. A vitázó k abban mind­
annyian megegyeznek, hogy a 8—9 filléres tej 
termelése, ha valami nagy haszonnal nem is 
jár, de kedvező körülmények közölt kifizetheti 
magát, hu a jobb anyáktól származó -üszőbor- 
juk felnevelíetnek. igen nagy eltérés van azon­
ban vitatkozók között az üsző fel nevelési költ­
séget illetőleg, a mennyiben azt 292— 300 koro­
nában sőt egyesek ennél is magasabb összeg­
ben állapítják meg, holott a felvidéken 160— 
200 koronáért jő fejős teheneket lehet venni s 
e szerint a gazdának igen jelentékeny veszte­
sége volna az üszők felnevelésén, mert nem 
tudja annyiért eladni, mint a mennyibe 2% 
éves korig az üsző neki került. Részemről 
azonban bátor vagyok megjegyezni, hogy akkor 
a mikor hazai szarvasmarha felnevelési költ­
séged akarjuk kiszámítani, semmi esetre sem 
szabad németországi adatokat figyelembe venni, 
de az állat élősúlya is kombináczióba veendő, 
mert vannak az országban is tehenészetek, me­
lyeknek 2%—3 éves üszői 600 kgrmot nyom­
nak, s viszont nagyobb, sőt túlnyomó számban 
olyanok, melyeknek 3 éves üszői 300 kgrmot 
sem nyomnak, ami ugv érték, mint fel nevelési 
költségek tekintetében roppant nagy külömbség. 
tekintettel pedig az áfátok nagyon is külön- . 
bözű súlyára talán helyesebb volna azt kutatni, 
hogy 1 mm élősúly mennyibe kerül, igy talán 
inkább meg lehetne közelíteni a valót. Ha azon­
ban egy 2% éves üsző 300—400 koronájába 
kerül a gazdának, mennyibe kerül egy 4 éves 
csikó, a melynek felnevelése sokkalta költsége­
sebb, nagyobb rizikóval járó s a melyért nem 
mindig érünk el 300 koronánál sokkalta maga­
sabb árat. Vitatkozók egybehangzóig oda nyi­
latkoznak azonban, s ezt szabályul is lehet 
tekinteni, hogy 8—9 filléres tej melleit nem 
járhat haszonnal a kifejt tehenet eladni s he­
lyükbe frisfejőset beállítani. —csy.

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: CeelM István.

Hizlalás! kísérlet sepro-czirok- 
n taggal

íj.
A következő két táblázatban részben saját 

kísérleteink, részben a Woili'-féie táblázatok 
alap ján a takarmány adag egyes részeinek 1 kg.-mal 
és az egész takarmányadaggal bevett emészt­
hető szerves tápanyagok mennyiségét tüntetem 
fel: a második táblázatból kitűnik a szálas- 
takarmányokkal bevett emészthető szerves rész 
is. Összes szervesanyag alatt csak a nyers­
fehérje, nyerszsir és a niírogénmentes kivon­
ható anyagok összegét foglaltam egybe, az 
emészthető nyersrost mennyisége nincs tekin­
tetbe véve.

i kg.-han vau emészthető
A takarmány ;

nyers feh.
megnevezése

nyerszsir
X mentes 

kivonható 
anyag

összes
szerves
anyag

,-i. r% m m

Répa 10 1 104 llő
Búza-korpa.„ ;; 106 2-t 444 574
Széna. . i; 52 10 389 401
Szalma, poivva/

í:
1

14 6 404 424
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IRODALOMA czirokon hízottak átadási 
súlya ifi 12-én 6930 kg. á 43 f.

Levonva takarmányozást es 
í ápolást .................... ... ...... ...

Marad... ...
Átlag 1 drbra 118'90 K.
Ha tehát a ez Írok hektoliterét 5 koronába, 

a tengeri hektoliterét 6 koronába számítjuk, 
akkor a tengeri adott jobb pénzeredményt.

A tengeri hektoliterének ára igen gyakran 
6 koronánál jóval nagyobb s ilyenkor a ezirok- 
mag. ha hektolitere 5 koronáért vagy meg 
olcsóbban áll rendelkezésünkre, a hizlalásnak 
úgy időbeli lefolyására, mint pénzbeli eredmé­
nyére nézve oly jó vagy még jobb eredményt 
ad, mint a tengeri, minek folytán magasabb 

j imgeriárak esetén ajánlható, hogy gazd sink 
1 teheneik hizlalásánál a czirokot kiterjedtebben aU 
I halmazzal:.

Közleményem befejezéséül e helyen is ki 
akarom, fejezni a főherczegi uradalom tekintetes 
felügyelőségének az állatélettani állomás köszö­
netét azon készségéért, melylyel ezen hizlalás! 
kísérlet végzésére vállalkozott. Módot nyújtott 
ezáltal a főherczegi uradalom az állomásnak, 
hogy a szűk kísérleti keretben megállapított 
tapasztalatait nagyban végzett gyakorlati kísér­
lettel beigazolja és megerősítse, de kétségtele­
nül hozzájárult ahhoz is, hogy a főherczegi 
uradalom eredményén felbuzdulva sok magyar 
gazda próbálkozzék meg a czirok etetésével 
áll at állomán vún ak hizlalásánál.

Naponkint és darabonkint bevett emészthető 
Xreeet. • összes sz. anyag 
kivoiah. szerves a szálas 

lakaim.

3326-40 K
nyers
zsír Gazdasági fel ügyelők.

A föklmivelésügvi m. k. miniszter ur szi­
ves figyelmébe ajánlva, irta Siklaki István, oki. 
gazdász. Ara 2 korona. Balassa-Gyarmat 1902.

Síklaki ezen müvében egy uj intézmény 
létesítésére hívja fel a figyelmet, amely rend­
szeresen alkalmazott gazdasági felügyelők utján 
lenne hivatva a kis és középbirtokos osztály 
bajain segitni. Ezeket a bajokat a szerző rész­
letesen tárja föl, nagyon sötét de általában 
találó színekkel fejtve gazdasági állapotainkat, 
melyekkel szemben a mezőgazdasági haladás 
érdekében fennálló állami és társadalmi intéz­
ményeket állítja s ezen fejtegetései alapján 
arra az eredményre jut, hogy az eddig a kis 
és középbirtokos-osztály érdekében létesített 
intézmények nem bizonyultak elégségeseknek 
arra néz ■ e. hogy a kis és középbirtokon az ok­
szerűbb gazdálkodás általáhosittassék.

Ezt a őzéit csak úgy véli elérhetőnek, ha 
közgazdasági járáson ként mezőgazdasági felügye­
lők alkalmaztatnának, akiknek feladatuk lenne 
a kis és középbirtokos-osztáiy gazdasági érde­
keit minden irányban előmozdítani s akik a 
kerületenként szervezendő gazdasági főfelügye­
lők ellenőrzése alatt állanának.

Ezen intézmény létesítése természetesen 
uj terhet róna az állam háztartására, melyet 
szerző 1.902.000 koronára tesz, amiben azon­
ban csak a személyes kiadások és az utókölt­
ségek foglaltatnak benn, a dologi kiadásokkal a 
költség jóval többre rúgna.

1899-49 Kanyag  anyag

1426 91 K

4=2 11.

A hizótebeneket nem lehetett havonta 
mérni, mert vadságuk miatt a gyakoribb mérés 
nagyon összetörte volna őket s így nem lehet 
pontosan megállapítani, hogy 1000 kg. élősúlyra 
mennyi emészthető szerves anyagot kaptak az 
állatok a hizlalás egyes szakaszaiban. Ha a 
hizlalás megkezdésekor és annak befejeztével 
meghatározott átlagos testsúlyok középértékét 
tekintjük, az a tengerivel hizlalt teheneknél 
534 kg,, a ez írokkal hizialtaknál 530 kg., mi 
közei áll az 500 kg.-hoz. Közelítőleg tehát a 
fentebbi táblázatban feltüntetett kilogrammok 
kétszerese adja meg az 1000 kg. élősúlyra 
fogyasztott emészthető tápanyagok mennyiségét, 
mely 20—22 kg. között változik, mig a szál a s- 
takarmánynyal bevett rész 6—8 kg. közé esik, 
vagyis az adagok összetétele megfelelt a gazda­
ságos hizlalás feltételeinek, jóllehet, még elő­
nyösebb lett volna, a hizlalás második sza­
kaszában valamivel több szálas takarmányt 
etetni. A tengerivel és a czirokkal hizlalt állatok 
közel egyenlő mennyiségű emészthető tápanya­
got vettek be. 1. 100 rész czirokmagbau van átlag 5 74’

Kimutatás az összehasonlító hizlalásról tengeri és czirokkal
piadag Gyarapodás

átlag i drb

131 nap

Tengerin hízva.
Deczrmber 1—31-ig 
Január 1. április 10-íg

Czirokon hízva.
Deezember 1—31-ig 
Január 1. április 10-ig

Összesen

Magának a hizlalásnak 
utalok a fenti táblázatra, 
tekinthető módon a hizlalás] 
nyerjük. Ezen táblázatot azon alakban közlöm, 
mint azt a kis-jenöi főherczegi uradalom fel­
ügyelősége volt szives összeállítani és az állomás­
nak átengedni. A hizlalást kimutatásból csak 
azt emelem ki, hogy a tengerin tartott tehenek 
< 8 kg.-t, vagyis a beállítási súlyhoz viszonyítva 
15’73a/o-al, a czirokon tartott tehenek 95 kg.-t, 
vagyis 19"600 o-al híztak. Kitűnik ebből az. hogy 
jó eredménynyel lehetett a tehenek hizlalásánál 
a tengerit ezirokmaggal helyettesíteni. A hizlalás! 
eredményt mindkét csoportnál befolyásolta az, 
hogy a tehenek tavasz nyiltávai többször 
folyattak.

A pénzbeli eredmény a főherczegi urada­
lom felügyelőségének számítás 
kezö volt :

A tengerin hízottak átad 
suiya Ili 12-én 6874"92 kg. ä 4

Levonva takarmányozást 
ápolást _ ____

Marad_
Átlag 1 drbra 120'66 K

lefolyására nézve 
melyből igen át- 
kisériet hü képét

emészthető nyersfehérje, 2’9S°/a emészthető 
zsír, í'97°» emészthető nyersrost és 5373°;o 
nitrogénmentes kivonható an/ag.

2. Az emészthető vészekből számított 
tápegységek alapján 1 kg. tengeri i '2 kg. 
ezirokmaggal, 1 liter tengeridara 15 liter 
czirokdarával helyettesítendő.

3. A hizlalás! kísérletből, melyet a kis- 
jenöi főherczegi uradalom a tengeri és czirok 
hizlaló hatásának összehasonlítására végzett, 
kitűnik, hogy a czirkon tartott tehenek jobban 
híztak, mint a tengerin tartottak, a pénz- 
eredmény tekintetében ellenben, ha a kukoricza 
hektoliterét 6 koronával, a czírokét 5 koroná­
val számítjuk, a tengeri adott valamivel jobb 
eredményt Oly esetben, ha a tengeri hektó- | 
litere 20 vagy még több százalékkal drágább j 
mmt a czirok, a tehenek hizlalása czirokkal : 
pénzeredmény tekintetében is előnyösebb, ' 
mint tengerivel. Ur. Zaitsehek Artúr. ' •3299 96 K,

185V49 K

sas» ;‘ÜSS!
■ ' s 1 >f

k i a m m hit kg- j kg. . nap k<r. kg. °.;oJ K. f.
árak C K. 5 K. o-so 7-y > 10 3 0-40 1
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javasolt gazdasági felügyelők intézménye mu­
tatkozik ajánlatosnak, csakhogy megalkotásánál 
figyelembe veendő, hogy ezáltal a már meg­
levő intézmények u. m. különösen az állat­
tenyésztési-, szőlészeti-, méhészeti-, halászati s

ben hátrányosan befolyásolja, szinte egy csapásra 1 által egy lakosra előirányzott négy mm 
megoldást HYAr fi !vL'nr K.1 o -TaL-AKÁt. ^ I irrtírmne7t ... ,1megoldást nyer akkor, ha a fekáfiák a most 
említett szakmunkában irt módszer mellett 
tőzeggel kezeltetnek s Így kezelve a mező- 
gazdaság, különösen pedig a szőlőtermesztésgyümölcséé»* felügyelők „em Ibgnímak feles- ! cgélj,61 SlkesSító irt-gévá

!fSS SLS **«»*■*Mind,,, amit e fontos kérdés-
ben nemcsak a gazda, hanem az orvos, a vá­
rosi törvényhatósági közeg vagy akár a magá­
nos megtudni óhajt, bőven, részletesen meg 
van írva a műben és mi a magunk részéről 
csak azt kívánjuk, hogy ez a füzet minél szé­
lesebb körben legyen ismertté, hogy ezáltal 
az üdvös czélokat minél jobban, minél előbb 

I elérjük és hasznunkra fordítsuk.
A munka tartalmát a következőkben is- 

■ meriefjük :
I ,*A_tőzeg-fekáikomposzt“ czímü dolgozat
! az r. OJf Gfy borászati szakosztályának kezdetné- 
I nyezésére íratott, a szerzőnek ez év április ha- 
I vában a losonczi iekáltelep tanulmányozásáról 

beadott jelentése alkalmából. Uzéija: az embert 
ürülék tőzegkom poszttá földolgozásának ismer­
tetése és elterjesztése. A fekáliáknak tőzegelése 
ugyanis nagyjelentőségű közgazdásági tekintet- 
lien, amennyiben az emberi ürülék trágyaértékét 
teszi ki Használhatóvá. Közegészségügyi tekintet- 
l)eu pedig a városi hulladékok fertőtlenítése 
folytán.

Az „OMGE" által a tőzegelés elterjesztése 
érdekében megindított mozgalom alapoka, Ilii­
ként azt Forster Géza az „OM(jK'; igazgatója 
a könyvhöz irt előszavában kifejti, azon nagy 
trágyaszükség, mely különösen a szőlőtermesztő 
vidékeken és általán osságban a. mezőgazdaság­
ban tapasztalható. A műtrágyázással ugyanis az 
istállótrágyázást csak tökéletlenül pótolhatjuk, 
amely műtrágya drága és jobbára a külföldről 
beszerzendő. Ellenben a fekáltrágya nagyiuemwi- 
ségben és olcsón termelhető és azzal az istálló- 
trágya igen jó sikerrel helyettesíthető,

A szerző, _ mint gyakorlati gazda, hogy a 
kitűzött őzéit elérhesse, az intelligens gazdakö­
zönséget kívánta elsősorban meggyőzni a terve­
zett intézkedések őzéi szerűsége és kíviheíüsésré- 
ről. Ehhez képest miután rövid előszóval indo­
kolja _ a fekáitrágyák kihasználásának nagy 
jelentőséget és ismerteti müve beosztását, az 
első és^ második fejezetben az emberi ürülék 
eltávolít ásónak és földolgozásának rendszereit, 
továbbá a tőzeggyártás és használhatóságának 
ismérveit tárgyalja gyakorlati alapokon és oly 
mérvben, hogy dolgozatának további fejezeteit 
az intelligens közönség minden osztálya meg­
érthesse. A harmadik és negyedik fejezetben a 
fekálkomposzt összetételét, trágyaértékét és ennek 
alkalmazásával a gyakorlatban elért eredménye­
ket ismerteti. Az ötödik fejezet a magyarországi 
gyártmányú tőzegklozeüberendezéseket tárgyalja. 
A hatodik fejezet a nálunk még egyedüli lo­
sonczi berendzést ismerteti. Idáig a szerző tel­
jesen helyes alapokon dolgozik.

A hetedik fejezetben a városi uj fekálkom- 
poszt-telepek bérén ezését és költségvetését 
tárgyalja. A dolgozatnak ez a leggyengébb része. 
A szerző itt ugyanis tisztán a hazai tapasztalatok­
ból levont következtetésekből indul ki és bizo­
nyos anomozitással mellőzi a külföldi tapaszta­
latokat. pedig ezt kár volt tennie, mert a múlt 
év szeptember havában megjelent „Mustergültige 
Einführung der Torituhíverfáfarens in kleinern 
und mittleren Städten“ munka, mely a német- 
országi tőzegberendezés eredményeivel kapcso­
latban a svédországi városok berendezését is 
ösmerteti. alaposan ráczáíol a szerző következ­
tetéseire. Káczáfol pedig annyiban, hogy a szerző
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gazdasági felügyelőket kiszemelhetni, akik a 
mezőgazdasági termelés összes ágaiban a kellő 
jártassággal bírnának, hogy továbbá a felügye­
lők a népszerű szakoktatást sem fognák feles­
legessé tehetni, minélfogva ezen intézmény or­
szágos szervezése jóval nagyobb terhet róna az 
államra, mint ezt a szerző * feltételezi; viszont 
azonban gazdaságilag kevésbbé előrehaladott 
vidékeken nézetünk szerint is nagvon áldásos 
működést fejthetne ki egy a hivatá'sa magasla­
tán álló gazdasági felügyelő s ezen okból az 
érdekelt körök kiváló figyelmébe ajánljuk Siklaki 
javaslatát, ‘ " // 4.

Haladás.
Ha azt a rohamos haladást szemmel kí­

sérjük^ amelyet az észak-nyugat felé fekvő 
államok — különösen Németország -— kifej­
tenek s látjuk azokat az irigylésre méltó ered­
ményeket, amelyek ezen államok fokozatos 
gazdagodásában ny érnék tagadhatatlan kifejezést, 
szinte örömünkre kell, hogy legven, ha ily 
irányban nálunk is látjuk a ' haladás eszközei­
nek felbukkanását.

Haladásunk egyik mozzanata gyanánt em­
lékezünk meg arról a munkáról, amelyet a 
tőzeggel kezeit fekáliák hasznosítása érdekében 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület gya­
kornoka Matlaszkovszky Tádé irt.

Németalfölden és Svédországban már ős­
időktől lógva megismerték a tőzegnek rendkí­
vül magas hasznosítási értékét s ott ennek a 
természetadta anyagnak különféle alkalmazásá­
ból az egyes vidékek igen jelentékeny vagyonra 
tettek szert, elannyira, hogy azon vidékek 
népei nemcsak, hogy egyedül ebből az anyag­
ból biztosították gondtalan és fényes existen- 
czíájukat, hanem az újon keletkezett telepeken 
mondhatni amerikai módra épültek fényes vá­
rosok tekintélyes intézményekkel.

Igen. mert hiszen tőzegtermelésüknek 
megfelelő arányú felhasználása a mezőgazda- 
sági termelés és más ez élok minél jobb ered­
ményei érdekében mindenütt elterjedt.

Nálunk — sajnos ezideig ebben az irány­
ban úgyszólván mi sem történt, pedig tudjuk 
azt, hogy mezőgazdasági termelésünk jó trágva- 
anyagra ugyancsak rá van utalva, de rá van 
utalva különösen ma már ismét nagy kiterje­
désűvé vált szőlőtermesztésünk, amely nálunk 
trágyázást eddig alig kapott; pedig Matlaszkovszky 
munkájából azt látjuk, hogy nagymennyiségű 
felettébb becses trágyaanyagunk van, amelyre 
csodálatképen eddig semmi figyelmet sem for­
dítottunk, jóiehet nemcsak szükségünk van rá 
bőven, hanem telhasználásával nevezetes meg­
takarítások mellett közegészségünknek is rend- 
kivüí nagy szolgálatokat tehetünk, mert hiszen 
azon városoknak és helységeknek közegészség­
ügye, ahol csatornázás hiányában a fekáliák 
eltávolítása nemcsak tetemes költséget okoz, 
hanem a közegészséget is jelentékeny mérték-

..... — -v —nű   l ek ál­
lt ont poszt helyett személyenként az eddigi ta­
pasztalatok szerint legfeljebb csak 2 mm. ter­
melhető. s még hogy eddig seholsem sikerült 
nagy átlagban olyan teljesen szikkadt komposzt- 
t ragyát közvetlenül az arnyékszékekben etőálii- 
íani, mely a szerző részéről ajánlott egyszerű tele­
peken minden további kikészítés nélkül értéke­
síthető lenne.

A további 8., 9. és 10-ik fejezetekben a 
szerző a tőzegelés mező- és közgazdasági hasz­
nait, egészségügyi jelentőségét és ezen rendszer 
elterjesztéscnek föltételeit Ismerteti. Itt már a 
szerző ismét a helyzet magaslatára emelkedik és 
meggyőző erővel bizonyítja, a tőzegelési rend­
szer szükséges voltát és elterjesztésének arány- 
lagos könnyűségét.

A dolgozat egészben véve alapos munka, 
világos és a gyakorlati gazdák jó hasznát vehe­
tik. A csinosan kiállított füzet ára 1 K. Kapható 
az OMGE. titkári hivatalánál.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
27. kérdés. Bérszerződésem egyik pontja 

így szól: ,A bérlő a. szántóföldnek legalább 
1 «-át köteles frissen trágyázva átadni, egyszer­
smind köteles kimutatni, hogy egy magyar 
holdra30 kétfogatu szekér trágya hovdatott ki.' 
Szükségesnek tartom felemlíteni, hogy a bérlet 
október 31-én megszűnik és egy bizonyos 
mennyiségű őszi vetést köteles vagyok átadni 
és hogy aratás után utódomat vagy az uradalmat 
azonnal a gazdaságba beereszteni.

Kérdésem tehát az, hogy miként magya­
rázandó szerződésnek e pontja; a most betrá­
gyázott földek, amelyek a tavasz folyamán 
elvetésre kerülnek és pedig répa, kuborieza. 
zab. zabosbükköny, stb. frissen trágyázott föl­
deknek tekintendök-e ? ' 8. Zs.

28. kérdés. Kötöttalaju, dombos birtokba 
megfelelő jó vetőgépre volna szükségem, me­
lyik gép legtökéletesebb ezidőszerint a nagyon 
hullámos talajra? Eddig sik. egyenes talajon 
gazdálkodtam és Shuttlewort-félé Universal 
Drill-gépet ^ használtam, de ugyhiszem. hogy 
erősen hullámos talajon ez nem fog megfelelni, 
mert merítő korongos szerkezeténél fogva partra 
fölmenet nagyon bőven ömleszti a magot, míg 
a piart ról lefelé menve keveset vet, azért olyan 
vetőgépet szeretnék beszerezni, mely úgy tar­
tóssága, egyszerű könnyű kezelhetősége és czél- 
szerü szerkezeténél fogva hullámos talajra a 
legfelelőbb.

Kérem az ezidőszerint létező legczélsze- 
rübb vetőgépet és egy jó fajta szilárd és köny- 
nyebb fajta boronát is ajánlani. S. M

29. kérdés. A pozsonyi kiállításon szer­
zett észleletek és eddigi tapasztalatok szerint 
melyik petróleum- vagy benzinlokomobil leg­
megfelelőbb gazdasági czélokra? — cséplés, 
őrlés, slb. —- illetve : melyiknek szerkezete leg­
egyszerűbb, munkája legmegbízhatóbb, üzemben- 
tartása viszonylag legolcsóbb? Cs. L. L.

Feleletek.
Frissen trágyázott föld. -{Felelet a 27. 

számú Urdésre.) Frissen trágyázott szántóföld 
alatt tulajdonképen oly terület értendő, a

sorbavetögép az egyedüli, melylyel sik 
vagy hegyes talajon egyenletesen lehet vetni, 

mely a magot nem sérti és szabályosan elosztja. Több mint 
20.000 darab vetögép készült és az egész világban elterjedve.
Ezer és ezer elismerő nyilatkozat. MIELŐTT VETGGÉPET VESZ 
ÉRDEKLŐDJÖN AZ „IIÜSCUÜ DRILL“ VETÖGÉPEK 
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melyről megtrágyázása után még semmiféle 
termés nem nyeretett, miszerint a bériő 
köteles lenne a kikötött területet a kellő men­
nyiséggel betrágyázott, de alá nem szán­
tott állapotban átadni. Ez azonban nagyon ter­
hes kikötés, i”elvnek a bérlő a iegtönb eset­
ben csak úgy képes eleget tenni, ha az utolsó 
évben termelt íragyából saját véleményei alá 
nem fordít semmit, hanem az egész trágya­
mennyiséget utódjának engedi át, s épen azért 
nagyon csodálkozom azon, hogv egy haszon­
bérlő ily méltánytalan kikötést tartalmazó szer­
ződést elfogad.

Meglehet azonban, hogv a bérbeadó a 
frissen trágyázott földek alatt" azokat is érti, 
amelyek a bérlet utolsó évében megtrágyáztat- 
íak s amelyekről a bérlő csak egy termést 
nyert, ami nézetem szerint a kérdéses pontnak 
helyesebb magyarázata, mivel a bevett szokás­
nak jobban megfelel.

Mivel azonban azon esetre, ha az ügy a 
peres útra terelteiik, a szakértők többsége eset­
leg az első interpretáló mellett dönthet, azt 
javasoljuk az érdekeit bérlőnek, hogy a bérlet 
utolsó évéken eszközlendő trágyázások terveze­
tét idejében két példányban terjeszsze be aján­
lott levélben a bérbeadónak azon kérelem kísé­
retében, hogy ezt a trágyázás! tervet jóváhagyni 
és a jóváhagyással érvényesített tervezetet hozzá 
visszajuthattatni szíveskedjék.

Hogyha pedig a bérbeadó a tervezet jóvá­
hagyását megtagadná s azon nézethez ragasz­
kodna, hogy csak megtrágyázott, de még ter­
mést nem adott területeket tekint frissen trá- 
gyázotlaknak, akkor nem marad más hátra, 
mint a peres ut választása, de hogy ez minő 
eredményre fogna vezetni, előre nem tudható.

Hensck.
Vetőgépek hullámos talajra. (Felelet a 

gS. sz. kérdésre) A mai vetőgépek közül nem 
lehet az absolute legjobbat megállapítani, mert 
úgy szerkezetük, mint munkájuk szempont] V 
bó! Ítélve annyira közei állanak egymáshoz, 
hogy köztük lényeges különbség nem vonható. 
Egyaránt kitűnő vetőgépek a Kühne E.-féle 
„Mosoni Drill“, mely különösen szerkezetének 
egyszerűségével tűnik ki, továbbá a Glavton & 
Shuttlewort „Columbia Drill “-je, mely viszont 
kitűnő tartósságával nyert általános elismerést, 
azután W eiser .1. C. „Zala Drill“-je, melyet kü­
lönösen kötött, nehéz talajon szeretnek s Hőd­
ben- és Schraniz „Viktória DriiU-je. mely szin­
tén jó vetőgép s végül Sack IV. sz. '„Egye­
temes vetőgépe", mely különösen pontos 
munkájával tűnik ki. E felsorolt gépek mind­
egyike, ami magát a munkát illeti, úgyszólván tel­
jesen egyenrangú, kevés eltérésekkel. A különb­
ség inkább szerkezeti és kezelési szempontokból 
tűnik ki. Éppen így megfelelnek a gépek bár­
mily hullámos felületű talajon is. Mindegyiknek 
e gépek közül megvannak előnyös tulajdon­
ságai és fogyatékosságai is, de ezek, mint 
említettem, annyira kiegyenlítődnek, hogy köz­
tük érdemsorozatot feláílitani alig lehet. Fö- 
dolog. hogy a gép rendszeres kezelésben ré­
szesüljön és helyesen legyen az illető munkára 
beálliitva. ,y,_ p

Petróleum- és henzinlokomobiíok. (Fe- 
Met a 29. sz. kérdésre.) Hogy melyik manapság 
a nálunk használt benzin-,' illetve petróleum­
motorok közül a legjobb arra, miután eddig 
még összehasonlító kísérletek e gépekkel Ma­
gyarországén nem végeztettek, legalább nagyobb 
szabásban még nem, felelni végérvényesen nem 
iehet. A pozsonyi kiállításon bemutatott iiv- 
nvmü motorok legtöbbje, legalább a kiállítás 
tartama alatt, kifogástalanul működött. Ezeknek 
leírása a „Köztelekében már megkezdődött s 
mindegyik lehetőleg ismertetve lesz. Kérdésttevö 
e leírások alapján, ba nem is teljes részleteiben, 
de mégis annyira megismeikedhetik e moto­
rokkal s szerkezetével, hogy körülbelül véle­
ményt alkothat magának ez ügyben. Itt elv­
eidre csak annyit jegyzek meg, hogy azon gvár- 
nak- mely kizárólagosan csak motorok gyártá­
sával foglalkozik, természetszerűleg jobb mo­

torai lesznek, mint olyannak, mely csak mint 
mellékgyártási üzemet karolta fel a motorok 
készítését. Kiveszem ezekből a Ganz és Tsa 
ezéget, melynek külön nagyszabású motorgyártó 
osztálya van. Egy másik szükséges megjegyzés 
az is, hogy még a legkitűnőbben gyártott motor 
sem bír értékkel a mezőgazdaságban, ha annak 
elkerülhetlen javításai mm foganatosíthatok 
olcsón s a mi fó, olcsón. S ezért, bár a külföld 
kitűnő motorokat gyárt is, addig, inig nálunk 
rendszeresen felszerelt javító rniiheiylyel nem 
bír, motoraival a mezőgazdaság terén nem 
sokra viszi. Az álló motorok terén eddig, a 
magam részéről a Ganz és Tsa által gyártott 
-Bánki8 motorokat tartom legjobbnak. Motor- 
lofeomobilok terén Kállai Lajos motortelepe, az 
oberurseh motorgyár gépei, a drezdai motorgyár 
és Beck és Gergely motorai dolgoztak szépen 
a kiállításon. E motorok részletesebb leírása 
sorban bekövetkezik a „ Köztelekében. Szerke­
zetükre nézve mind elég egyszerűek arra, hogy 
egy értelmesebb falusi kovács vagy munkás is 
aránylag rövid idő alatt kellően megismerje és 
kezelni tudja őket. Éppen így nincs külömbség 

legalább lényeges — az üzemköltségekben 
sem. Átlag lóerőnkint és órán kint 0'4—•-05 kg. 
benzint fogyasztanak, a Bánki motor kivételével, 
mely legkevesebbet fogyaszt, t. i. lóerőnként és 
óránként 0235 kg. benzint.

Az a motor azonban, melynél a gyújtás 
lámpával izzásban tartott gyujtócsővel történik, 
mezőgazdasági ezéira nem való. mert a lámpa 
szűk égő nyilasai könnyen eldugulnak s ez 
gyakori és kellemetlen üzemzavart okoz. Leg­
egyszerűbb az önmüködöleg izzásban maradó 
gydjLócsöves motor, ezután a villamos szikrával 
gyújtó- $gaz, hogy az előbbit indítás előtt fel 
kei! melegíteni, ami az időjárás stb. viszonvok 
szerint 5 10 pereznyi ideig tart, de azután,
egyszer megindítva további gondot nem kell 
fordítani a gyújtásra s a gyujtócső nem romlik. 
Esetleges elszakadása esetén könnyen s hamar 
pótolható. A villamos szikrával gyűjtő motorok­
nál előmelegítés nem szükséges, de viszont a 
szikrát adó villamos készülék elromlása esetén 
körülményesebb drágább, és hosszabb a baj 
helyrehozása.

Kérjen kérdésttevö fenlnevezelt czégektől 
ajánlatokat. Ezekből kiválaszthatja a czéljainak 
megfelelő motort. ifi g. P.
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, Kinevezések. A földinivelési m kir. miniszter 
ur. Kosmtány Tamás gazdasági akadémiai rendes 
tanart es dr. Szomjas Lajos miniszteri titkárt a 
kiser.etdgy szakszerű és egyöntetű irányítása 
czeljából szervezett mezőgazdasági Kisérletügvi 
Központi Bizottság rendes tagjaivá, dr. SchSrger 
János magyar-óvári gazdasági akadémiai tanár­
segédet, hasonló minőségben további két év tar­
tamára, (rrátz'Ottó okleveles állatorvost és vég­
zett gazdászt a magyar-óvári gazdasági akadémia 
auatgy úgyászati tanszéke mellé két év tartamára 
tanársegéddé kinevezte.

, Uj közgazdasági előadó. A földmivelési
m. kir. miniszter Som László uzdi lakost Tolna 
varmegye közigazgatási bizottságába közgazdasági 
előadóvá nevezte ki.
n, a . gabonaárak alakulásáról.
in. huniam Gusztáv freiburgi egyetemi tanár,

j az ismert agrárpolitikus, tudvalevőleg évek óta 
i azon fáradozik, hogy az értékesítés moderni­

zálása, főleg a gabonatudósitások reformja által 
előnyösebb árakhoz juttassa a gazdákat, hogy a 
gabonaárakat befolyásoló tényezők között a 
termesztő gazdák minél nagyobb jelentőségre 
jussanak, A tudós professzor most Bécsiben 
időzött s f. hó 9-én felolvasást is tartott az 
ausztriai mezőgazdák és erdészek klubjában 
a mezőgazdasági termesztőket különösen ér­
deklő ezen témáról. Ezen előadáson az OMGE. 
képviseletében Dr. Bornál István is jelen volt. 
Ruhland előadásában vázolta a múlt patriar­
chális viszonyait, amikor még a lokális kínálat 
és kereslet szabta meg az árakat. Ma azon­
ban ezen már túl vagyunk: többé nem 
lokális tényezők állapítják meg, hogy mit kap 
a gazda az ő termékeiért. Belejutottunk a vi- 
légforgalomba és annak törvényei uralkodnak 
rajtunk. A világforgalomban is nem egyetlen 
évnek termése irányadó; figyelembe kell venni 
a múlt évekét és a megmaradt készleteket, 
valamint azt is, hogy miképpen fog alakulni a 
várható fogyasztás. Különösen nagy befolyásuk 
van az árak alakulására a piacú értesülések­
nek. Az előadó vázolta ezeknek fontosságát, 
különösen pedig az amerikaiak szervezetét. 
Leírta, hogy ott vannak hivatalos elevátorok­
tól származó értesítések és ezek mellett a pri­
vát utón gyűjtöttek. Nézetét abban összegezte, 
hogy Amerika nem annyira az ő óriás terme­
lésével uralkodik rajtunk, mert Európának ter­
melése egyes mezőgazdasági czikkekben még 
nagyobb, hanem azáltal, hogy az ő tudósításai 
jel vaunak szervezve és gyorsan kerülnek a nyil­
vánosság elé. Áttért ezután az európai viszo­
nyokra ; az 1900-ban a párisikiállitás alkalmá­
val megalakult a nemzetközi buzabizottság„
amelynek a ezélja ezeket a tudósitásokat szer­
vezni. 1902-ben elnökéül választotta Sönaieh- 
Karolat herezeget, aielnökéül pedig Lobko- 
vitz herezeget. Ezen az alapon megindultak 
az előmunkálatok és annyira vannak, hogy 
Németországban már körülbelül hétezer tudó­
sító áll a berlini iroda rendelkezésére, de 
a középeurópai államok többségben szintén 
meginditoiták a munkát és kilátás van arra, hogy 
Oroszország, Ausztria, Magyarország és a dunai 
államok szintén tevékeny részt fognak venni a 
tudósítói szervezetben. Ezek eredménveül azt 
iehet remélni, hogy hitelesebb értesüléseket kap- 
ván a gazdaközönség, tájékozva lesz az iránt, 
hogy miképpen alakulnak valószínűleg az árak. 
Emellett szükséges lesz az is. hogy a gazdákat 
az alakítandó központok értesítsék. hogy mikor 
és körülbelül mennyit bocsássanak piaczra. Ez 
utón el lehet érni azt, hogy a mai nagy ár­
ingadozások helyett közép és lehetőleg állandó 
árak jöjjenek létre. Ruhland fölolvasása után 
élénk eszmee -ere indult meg, amelyben Hohen- 
bium lovagon kívül Sand, báró Rokitanski és 
gróf Koiowrat Lipót vettek részt. Az eszme- 
(jsere főleg a körül forgott, hogy a memzet- 
közi áralakulás keretén belül nemzeti árak el­
érésére törekedjenek. Az osztrák-magyar monar­
chia ma abban a kedvező helyzetben van, hogy 
szükségletét körülbelül fedezni tudja. Miután 
azonban a népesség minden tíz év alatt vala­
mivel több, mint egy millióval növekszik ezzel 
lépest kell tartam a mi belső termelésünknek is. 
Továbbá a tudósítások megbízhatósága tekin­
tetében mondották el nézeteiket is kifejtették, 
hogy erre a jövendő organizáeziónál kiváló 
súlyt kel! fektetni.

Kamara és szövetkezetek. Több ízben 
von alkalmunk szóvá tenni a budapesti keres­
kedelmi és iparkamarának azt a valóban ért­
hetetlen animózitását, meiyiyel a fogyasztási 
szövetkezetek ellen általában viseltetett s mely­
nek lépten-nyomon kifejezést adni igyekezett. 
Örömmel és megelégedéssel konstatáljuk, hogy 
a budapesti kamara végre belátta, hogy táma­
dásai sem igazságosak, sem alaposak nem vol­
tak. Mert a múlt évi működéséről szóló jelen-
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A már megejtett prőbamorzsolásoknál az tűnik 
ki. hogy a kukoriczamag csirája fekete és igy 
az nem csiraképes. Felhívjuk ennélfogva gazdáink 
fi gyeimét arra, miszerint a legnagyobb óvatos­
sággal járjanak el a vetőmag választásánál és 
mielőtt a magot vetésre felhasználhatnák, czél- 
szerü lesz csiráztatási kísérleteket eszközölni, 
hogy ily módon a mag jóságáról meggyőződést 
szerezhessenek. Annál is inkább szükséges ezen 
elő vigyázat, mert a nedvesen s nem tökélete­
sen érett állapotba góréba került kukorieza a 
deczember hó folyamán volt nagy fagyok által, 
szintén szenvedett csiraképességében.

A budapesti m. kir. állatorvosi főisko­
lán az 1902—1903. tanév második felére a 
beiratások f. év január hó 10—17-ig tartanak. 
Január 18—25-ig írásbeli kérvényre a tanár- 
testület, ezen határidőn túl a földmiveiésí m. 
kir. miniszter adhat engedélyt a beiraiásra. A 
rendes hallgatók beiratási dija 4 korona, a 
tandíj pedig félévenkint 30 korona.

A czukorkontingens felosztása. A pénz­
ügyminiszter a képviselöház folyó hó 10-iki 
ülésében terjesztette be a czukorkontingensnek 
egyedenkinti föiosztására szóló törvényjavaslatot. 
A tíz szakaszból álló törvényjavaslat főbb intéz­
kedései ezek: A magyar czukorgyártelepről és 
czukor tartására rendelt szabad raktárakból az 
1903—1904-iki termelési időszakban a fogyasz­
tási adó lefizetése mellett elszállítható 863,660 
métermázsa fogyasztási ezukormennyiség a Ma­
gyarországon az 1902—1903-iki termelési idő­
szak folyamán tényleg dolgozó czukorgvártelepek 
között osztatík szét. Újonnan keletkező czukor- 
gyártelepek kontingens iránt valő’igényének ki­
elégítésére az a ezukormennyiség szolgál, amely- 
lyel a Magyarország czukorkontingense ama 
termelési időszakban, amelyben az uj czukor- 
gyárak üzembe lesznek helyezendők, megha­
ladja a közvetlen előző termelési időszak czu- 
korkontingensét. Uj czukorgyárra nem adható 
engedély valamely létező gyártól légvonalban 
mérve 100 kilométeren belül. Első sorban ama 
czukorgyárak számára adandó engedély, melyek 
szövetkezeti alapon létesülnek. Az egyénen­
kénti felosztást a következő kimutatás tünteti 
föl. A czukorgyárak közül kap az ácsi 18,060, 
a botfalui 50,000, a bükki 37,300, a czinfalvai 
35,000, a diószegi 55,900, félszerfalvai 41,600, 
a hatvani 61,200, a kaposvári 31,600, a magyar­
falui 31,000, a marosvásárhelyi 15,000, a mező­
hegyes i 54,700, a nagyczenki 19,200, a nagy- 
surányi 61,200, a nagyszombati 57,000, a nagy- 
tapolcsányi 32,400, az oroszkai 40,700, a pető- 
házai 22,900, a sárvári 35,000, a selypi 26,400, 
a szerencsi 105,100, a trencsénteplai 32,400. 
Együtt 863.660 mmázsát. Sajnáljuk, hogy a 
pénzügyminiszter a kontingensnek kiosztá­
sánál előterjesztett emlékiratunk propoziczióit 
figyelembe nem vehette, mert törvényhozási 
javaslata emlékiratunk vételekor már megvolt, 
de arra azt hiszszük, joggal számíthatunk, hogy 
a mezőgazdasági körök véleménye a ezukor- 
egyezmény beczikkelyezéséröl szóló javaslat 
előkészítésekor figyelembe fog vétetni az ille­
tékes körök által és nem fog mellcztetni, úgy 
mint a szeszkontingens kiosztásánál mellőztetett. 
Épen azért hiszszük, hogy a törvényjavaslat 
bizottsági tárgyalása alkalmával az OMGE. 
memoranduma szóba fog kerülni és a törvény- 
javaslaton a megfelelő változtatásokat el lehet 
érni, még mielőtt a ház teljessége elé kerül 
tárgyalás végett.

Bács-Bodrogmegye közgazdasági álla­
potáról az 1902. év második felében igen 
szép, alapos terjedelmes jelentés keretében 
számolt be Rácz György közgazdasági előadó a 
vármegye közigazgatási bizottságának. A jelentés 
első része a terméseredményekről, a termés- 
eredményekre befolyásoló körülményekről és a 
termés értékesítéséről szól. A jelentés második 
része az állattenyésztéssel foglalkozik. Kivéve 
a juhtenyésztést, az állattenyésztés szépen fej­
lődött. A szarvasmarhatenyésztés fellendítése 
érdekében az állam által kiosztandó tenyész­
állatok törlesztésre adásától nagyon sokat remél.
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lésében a fogyasztási szövetkezetekről egészen 
másként nyilatkozik, mint eddig. Elismeri végre 
e szövetkezetek létjogosultságát. Elismeri, hogy 
a fogyasztási szövetkezetek ellen indított hajsza 
helytelen és hogy a szövetkezetek a kereske­
delemnek nem kárositői, sőt egészséges ver­
senytársai. A kamarának egyedüli kívánsága, 
hogy a fogyasztási szövetkezetek csakis tag­
jaiknak adhassanak el árukat. Ezt a kívánsá­
got méltányoljuk és magunk is valljuk, mert 
mi a szövetkezetektől nemcsak anyagi előnyök 
biztosítását várjuk, hanem erkölcsi nevelést is, 
éppen ezért óhajtjuk, hogy azoknak minél több 
tagjuk legyen, ezt ismét csakis úgy lehet el­
érni, ha a szövetkezetek az általuk nyújtott 
előnyöket csakis tagjaiknak biztosítják. A 
kamara által most elfoglalt helyes álláspontot 
nemcsak azért üdvözöljük, mert ezzel élét 
veszi azoknak a támadásoknak, melyek keres­
kedői körökből éppen a múlt nyáron a szövet­
kezesek ellen annyi vehemencziával megindul­
tak, hanem egyúttal módját nyújtja annak is, 
hogy ezen a téren a kívánatos változtatásokat 
közös erővel létrehozhassuk.

Baromfitenyésztők a földmivelésügyi mi­
niszternél. A Baromfitenyésztők Országos Egye­
sülete f. hó 10-én délelőtt tizenkéttagu küldött­
séggel tisztelgett Darányi miniszternél. A depu- 
tácziónak, amelyet Lippich Gusztáv egyesületi 
alelnök vezetett, tagjai voltak: Pirkner János 
ügyv. alelnök, Bujmovics Gyula, Vásárhelyi 
László, JinIrinek Gyula, dr. Kodiczky Jenő, 
Paióczi Horváth István, Koppéig Géza, Szilassy 
Zoltán, Serfözö Géza, Lach ne. Hugó és Polcnyi 
Manó. A küldöttségnek az volt a kérelme, hogy 
a miniszter az egyesületet a magyar baromfi- 
tenyésztés föllenditésére irányuló akczióiban 
támogatásban részesítse. A föidmivelési minisz­
ter szívesen fogadta a küldöttséget, hangsú­
lyozta a baromfitenyésztés gazdasági fontos­
ságát, mert a baromfitenyésztés egyike azon 
kevés ternselési ágnak, amelyeket a küláüamok 
elzárkózó kereskedelmi politikája mellett is 
nagy mértékben fejleszthetünk. ígéri, hogy az 
egyesületet működésében mindig a legmelegeb­
ben fogja támogatni.

Szövetkezetek szövetsége Báesmegyében. 
'Bácsmegye székhelyén, Zom borban, f. hó 11-én 
megalakult a bácsmegyei szövetkezetek szövet­
sége. A bácsmegyei szövetség Latinovits Géza 
országgyűlési képviselő kezdése s magának 
Latinovits Pálnak, Báes-Bodrogmegye főispánjá­
nak támogatásával és elnöklésével alakult meg. 
A szövetség ezélja, hogy a Báesmegyében ala­
kult szövetkezetek között erkölcsi kapcsolatot 
létesítsen, ezáltal egymást működésükben se­
gítsék és a gazdák ét dekében levő uj intéz­
mények létesítését kezdeményezze és elősegítse. 
A tegnapi alakuló ülésen, melyen a szövetke­
zetek révén mintegy ötezer gazda volt képvi­
selve. Jelen voltak : Lukács György békésmegyei 
főispán, Latinovits Géza, Hadzsy, Ivanovics, 
Miháhvics orsz. képviselők, Sierhán miniszteri 
biztos. Galambos Sándor ó-becsei birtokos 
ismertette az alapszabályokat, melyek szerint a 
szövetség ezéija az összes mezőgazdasági czikkek 
külföldre való kivitelének előmozdítása. El­
nökké Latinovits Géza országos képviselőt, disz- 
eínökké Latinovits Pál főispánt, ügyvezető- 
igazgatóvá Galambos Sándort választották meg. 
Mindenesetre örvendetesnek tartjuk, hogy a 
nagy és gazdag Báesmegyében a szövetkeze­
tek egy megfelelő központot teremtettek magok­
nak és ezáltal a közös ezéira való együttes és 
egyöntetű működés lehetőségét biztosították. 
Erre annál inkább szükség volt, mert Bács- 
megyében nagyon is mutatkoztak jelei annak, 
hogy a gazdák érdekeiben alakult szövetkeze­
teket egyes üzletemberek saját czéljaikra hasz­
nálják ki. A vezetőknek tehát nagyon kell arra 
ügyelniük, hogy az uj szervezet igazi czéljai-

nak feleljen meg és ne csupán üzérkedők al­
kalmas eszközévé váljék, amelylyel a gazdakö­
zönséget annál könnyebben és biztosabban ki­
zsákmányolhassák.

Molnárok küldöttsége a föidmivelési 
miniszternél. Az Orsz. Molnáregyesület igazgaló- 
valasztmányának egy küldöttsége tisztelgett f. hó 
12-én Vörös László ny. államtitkár, az egye­
sület elnökének vezetése mellett Darányi föld- 
mivelésügyi miniszternél. A küldöttség” tagjai 
voltak: Schlichter Gyula, Zsarkó Ferencz al- 
elnökök, Csik József, Sándorí Rezső, Szabó 
István. Mandits Ede, Szabó Antal, Schumacher 
Rezső, Illés Ferencz, Sándor Móricz, Gaal 
József, Kellermann Béla, K. Kovács Ferencz 
igazgatósági tagok és Juicmy Ödön titkár. A 
molnáregyesület nevében Vörös László üdvö­
zölte a minisztert és fölhívta figyelmét a mező­
gazdasággal szorosan rokon molnár iparérde­
kekre s első sorban a vízjogi törvény revízió­
jára, de addig is, míg ez a reform lehetségessé 
válik, 11 különválasztott kérvényt adott át a 
miniszternek, amelyek mind a földmivelésügyi 
tárcza keretébe tartoznak. A miniszter hosz- 
szabb beszédben köszönte meg az egyesület 
igazgatóságának tisztelgését, tudomásul vette 
működése megkezdésének notífikálását és meg­
ígérte, hogy amennyiben az egyes resszortok 
szerint már is szétválasztott kérvények nem 
ütköznek más jogos érdekekbe, a legmelegeb­
ben és leggyorsabban fogja azokat elintézni. 
Egyúttal szerencsét kívánt az egyesület műkö­
déséhez, mely után bemutattatta magának a 
küldöttség tagjait.

Az uj osztrák tőzsdetörvény. Az osztrák 
tőzsdetörvény reformjáról s a födözetien tőzsdei 
határidőüzlet eltörléséről szóló az a javaslat, 
amelyet az osztrák törvényhozásnak mind a 
két háza tudvalevőleg már megszavazott, január 
4-én legfelsőbb szentesítést nyert s a törvényt 
január 10-én hirdette ki Ausztria hivatalos 
lapja. Eszerint a törvény április 10-én lép 
életbe. Az osztrák földmivelésügyi minisztérium­
ban most dolgoznák azon a rendeletén, mely 
a födözetien tőzsdei határidő üzletbe foglalt ügy­
letek f Halma zásáról fog rendelkezni. A rendeletet 
az osztrák kormány még ebben a hónapban 
fogja kiadni. Igaz, hogy az osztrák agráriusok 
nincsenek megelégedve a törvénynyel, mint azt 
a „Köztelek* m. évi utolsó számában megírtuk, 
de azt hiszszük, a törvény mégis hatalmas kor­
látokat fog képezni a tőzsdei játék és ezzel 
együtt a termelőosztály kizsákmányolása ellen 
és a termények árának természetes alakulása 
tekintetében jótékony hatását csakhamar érez­
tetni fogja. Annál a kapcsolatnál fogva, amely­
ben a budapesti tőzsde a bécsivel van, az a 
reményünk, hogy a bécsi törvény nálunk is 
éreztetni fogja hatását. Jó vagy rossz irányban ! 
persze nem tudhatjuk. De ha rossz irányban 
fogja éreztetni, akkor legalább egy okkal több 
lesz arra, hogy hasonló törvény létrejövctelét 
nálunk is még erényesebben sürgessük.

Legegyszerűbb megoldás. A magyar ipar 
pártolása csupa hangzatos jelszavakból áll, a 
cselekvésre ritkán kerül a sor. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület a magyar gépipar 
pártolására megtalálta a legegyszerűbb és leg- 
czélszerübb megoldást, mikor ipari és kereske­
delmi szakosztályát létesítette. Tehát minden 
nagyobb gazda, mielőtt gépet venne, forduljon 
az Ipari és kereskedelmi szakosztály titkárához 
(Budapest, IX. Köztelek.), ott ingyen adnak 
szakszerű felvilágosítást a magyar gép-gyártmá­
nyokról. A magyar ipar pártolhatásána'k és a 
becsapások elkerülésére ez a legegyszerűbb 
módszer.

Gazdáink figyelmébe. A műit évi ked­
vezőtlen időjárás folytán a kukoriczatermés az 
ország legnagyobb részében nem jól érett be.
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A munkáik megélhetésének biztosítása C J 
keben hangsúlyozza a tervbe vett viziutak' ki­
építésének es mezőgazdasági L,. 
sának jelentőségét. Megemlékezik 
a délvidéki kivándorlá: 
pozsonyi kiállításról 
gresszus tanácskozásairól 
madik részében annak a 
pénztárnak ügyét tárgyalja, amelynek 
tiszta jövedelme l .á. 
közczéijaira lenne fordítandó, 
tását kér'

érdé- 129(3 esetben 68,786'69 K. 1. es. tagoknak ->2 
esetben 7895.82 K, 11. es. tagoknak 43 ese< 
ben 869-28 K., rendkívüli tagoknak 457 esel
S.^!fo3r-3'f 5’’ gépmunkásoknak 86 esetbe 

98 ,ív- Rokkantsági segélyek : cselédekne 
344 esetben 4755-74 K„ 1. cs. tagoknak l 
esetben 150 K., rendkívüli tagoknak -12 esel
inDi/ L5u- K’’ . gépmunkásoknak 3 eset bei 
u , Halálesett segélyek : cselédeknek JOi 

esetben 27.875*15 K„ I. cs. tagoknak 35 eset 
02 K v H. cs. tagoknak 3 esetbei 

_ * rendkívüli tagoknak 26 esetbei 
43o4'l v K., gépmunkásoknak 8 esetben 3312'^
SaTa of AZeS^ kifizettetett 2688 esethez 
140 8.0-34; Ljabban gr. Andrássv Dénes, gró 
Majíáth Géza és Dréher Antal jelentették be <: 
pénztárnál, hogy összes cselédeiket beíratják s 
tagok közé-

Lovak vasúti szállítása. A föidmivelési 
m. kir. miniszter az 1900. évi XVII. í. ez végre­
hajtása iránt kiadott 1900. évi 95 000 óz 
itten, rendelet 155. fának a lovak, szamarak 
és öszvérek állatorvosi vizsgálatára vonatkozó 
részét, a m. kir. pénzügyminiszter úrral egvet- 
értoleg hatályon kívül helyezte s ehhez képest 
kizárólag csakis a magyarországi bejforgalom- 
ban (tiorvatszlavonországok kivételével) vasúton 
vagy hajón szállitandö lovak, szamarak és 
öszvérek vasúton vagy hajóra való felrakása 
aikaimaval állatorvosi vizsgálat alá nem veendők.

Novemberhavi állatvásáraink. A magyar biro­
dalomban 1902 évi november hóban összesen 

ors,zag°s allaívasár tartatott, melyekre fel­
hajtottaíe összesen 272,474 szarvasmarhát. 116,454 
lovat, 4/,q0o juhot és 71,569 sertést. Kiadatott

NY1LTTER*)
‘telettél érimijük t. megrendelőinket

iparok felkarolá- 
—: jelentésében 

si kongresszusról, a 
és a pozsonyi gazdakon- 

is. A jelentés har- 
a bácsmegyei lakarék-

. . . ; elérhető
a vármegye gazdasági és egyéb 

...... meleg támoga-
nerr UJ" nálunk még egyáltalában tért
nem hódított intézménynek és reméli, hogy a 
va, megye közönsége a vármegyei takarék- 
pénztár létesítését keresztül fogja vinni 
e- Ff,LÍTáf eredeti Hanna-árpa beszerzé-
rovatóhmPUfnkim t- SZÚÍfnak egyesek ezimü 
rovatában fenti czimu közleményünkbe a kö­
vetkező sajtóhiba csúszott be. Az árpa ára
la°SZXt^dyM' ^ ^

Lenvetomag beszerzése. A földmivelés- 
gvi miniszter a jövő évi vetés czéljára 10

e,redeÜ ®r°SZ és 5 vagg°n hazai után- 
termesu lenmagot szerzett be, a mely a követ­
kező áron és feltételek mellett kerül kiosztásra:
tJenlí°mrg ke<Jvezményes vételára Buda­
pest, Nagy-Tany, Szepesolaszi vagy Székeiv- 
keresztur vasúti állomásokról 85 kg. L hordói

Ozimtára

IVíost jelent meg

Rubinek GyulaésSzilassy Zoltán
az 0. M. G. E titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebnaptár
1903-évpe.

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR* ezer 
kilenczedik évfolyama régi kön­
tösben, javított és tetemesen bővített tar­
talommal bir. A „Köztelek Zseb­
naptár“ minden más zsebnaptárt nél- 
külözhetővé tesz. — A „Köztelek 
Zsebnaptár“ ára az O. M. G E 
tagjai és a „KÖZTELEK“ előfi­
zetői részére bérmentes küldéssel 

együtt 3 korona 50 fillér.
Megrendelhető a---------—----

tak |*0j -- ’ lidjlUt-

I f Pfragályok ismertetését folytatja .Az 
Állatok Világa“ nak most megjelent Sl-dik 
füzete is amely teljesebbé teszi azt a képet 
amit Brebm ezekről a madarakról fest. A papa­
gájok újabb és újabb fajairól mondják el jeles 
írok és állatbarátok az ő véleménvüket, ame- 
lyek határozottan érdekesek. Ebben a most 
Kiadott füzetben a rózsás iörpepapagálvokről, 
a zöld nemespapagályokról, az örvös púlikán- 

,a kéklejú denevérpapagályrői, a fekete 
fh'u íónpapagályról, a hegyi lóripapagályró!. a 

sárgafejű harkálypapagályokrői, a rozella papa­
ga vról, az ékes papagályröl és a kékbajuszu 
babapapaga yröl van szó úgy Írásban, mint a 
rajzokban. Fölemlítjük itt, hogy- a szövegképek 
rendkívül hűek s azok nyomán minden papa- 
gaiytartó Pszlába jöhet, hogy madara melyik ; 
fájtához tartozik, mi a neve és hogy annak * 
milyen a természete. Az Állatok Világa a ! 
Legrady testvérek ez ég kiadásában füzetenként > 
jelenik meg, de kötetekben is kapható. F>v-e^- 
íuzet ara 80 fillér, egy-egy köteté pedig 18 ' 
korona. Megrendelhető úgy a Légrádv testve- ’ 
résnél Aaczi-kömt 78.) mint minden könyv­
kereskedésben.

köztelek:

kiadóhivatalában,
pest, IX., Üllöi-ut

KERESKEDELEM,TŐZSDE

ti IT íVívryt itVv JVIVdlIian tc>vái)b is 
mellett uagyobbára borús és ködös volt csa- 

fak a elején fordult elő. A vetések állása 
lenebb mint a múlt év hasonló időszakában és 
így eseten teljesen védtelenül vannak \ be- 
riiiet is kisebb a tavalyinál. A vízállás eirek 
hajo/as, illetve a?, arufelvétel a Dunán már 
es egyes a teli kikötőben volt rakományok is 
T; e.,uUa"n vannak- A külföldön ugyancsak
TUS KIO Vilii.

uz irányzat néniilog szilár- 
forgalom is meg­
emelkedő árakat 
Irező argentínai 

sen indult, az mihamar 
port-üzlet fellendült és 

.(intettek fel. A 
‘■00 busáéitól 

gyorsabban 
tekinhhel a 

határidő-vételeknek 
t kö ve­
vőit ,tk.

Budapest

A külföldi piaczokon r~ :t..~ 
a nélkül azonban, hogy ezzel "ah 
ií volna. Amerikából állandóan < 
ttek. Bőséges hozatalokra és kedv 
' az irányzat ugyan csen de: 
iárdalt, a mikor az ex 
lt0 testietek is tetemest apadást 
•eets jelentesd szerint búzában 1.441 
ebbek a mait hétnél. Tengeri "i 
limt.. mert a nagyobb fogyasztók, 
ki nem elégítő minőségére.

’fonyt, ahol jogúkban áll kifogástoí; 
nmei,éti az e^zállhások is nagyobbak

p , 4 ’»Köztelek“ kiadóhivatalába*
-Budapest, köztelei a következő gazdasági szak 
munkák kaphatók;
A sertés javítása és hizlalása. Gazdák és híz- 

miűk használatára. Irta: K. Ruffy Fái 
uradalmi főtiszt. Ara portómentes küldés­
sel együtt 3 korona 3<> fillér.

A Baromfi hizlalása és a hízott baromfi ér- 
tekesitése. Irta Hreblay Emii állal tenyész­
tési felügyelő. Ára portőmentes küldéssel 
1 korona 70 fillér. , . 1 L rovat alatt közlőitek

iosseget ne . vállai,



Meg szilár- 
wm is nipg- 
|ed4 árakat 
fcargentinai 
»mihamar 
■•ndiiit és 
■H fői. A 
■gnisheUel 
■»lábban

(«Ü mowlonyok.)
kérdésül

«•t aduk ktaasrttd és

mgmi Ilii
ÉteSi

! fára
ho végén

endelönknek
ladékta-
llfleni.
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ivatala.

Zoltán

lR* ezen 
régi kön­
ntet! tar-
: Zseb-
itárt néi-
jztelek 
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!** előfi- 
üldéssel 
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terménv-

anuár 10
> tovább i 
ös volt, csa 
ütések állás; 
szakában éi 
|nnak. A be 
fáliás emel 
punán máj 
(ományok is 
j ugy an csal

Angliában az irányzat tartott volt és az árak valamivel 
javultak. A német piaczok a tengerentúli befolvás alatt 
szintén némileg magasabbak, habár a forgalom mérsékelt 
maradt. A franczia piaezokon is emelkedőek voltak a 
jegyzések. Tartanak a vetések rossz áttételesétől és jobb 
kereslet mellett a' tulajdonosok tartózkodóak voltak.

Nálunk az érdeklődés kenyérmagvakban jobb volt 
és az árak valamivel magasabbak. A többi czikkek. uj 
tengeri kivételével, mely lanyha maradt, alig váltakozik.

Az üzleti hét részleteiről a kővetkezőket jelent­
hetjük :

Biiza még csendes irányzatban indult. A kínálat 
gyenge maradt ugyan, malmaink részéről a kereslet 
azonban szintén mérsékelt és gyenge forgalom mellett 
az árak nem változtak. Később a kereslet azonban meg­
élénkült. Lisztgyáraink erősen csökkent nyersáru kész­
leteik kiegészítését láttak szükségesnek és igy ujabbi 
beszerzéseket eszközöltek, melyek azonban, tekintettel 
a gyenge kínálatra, csali javult árak mellett váltak lehet­
ségesek. Az irányzat igy barátságosabbra fordult, a for­
galom is megélénkült es az árak 25 fillérre; emelked­
hettek. A forgalom mindazonáltal aránylag mérsékelt és 
összesen T0,000 mm. tesz ki. A hetihozatalok összege 
49,000 mm. melyből 205 mm. ment tovább. A hét végé­
vel a hagulat csendesebbre fordult.

Rozs csak gyengén van kínálva; a helyi fogyasz­
tás részéről azonban jobb érdeklődéssel találkozott s 
teljes múltbeli árakon könnyebben volt elhelyezhető. 
Kiszállítási czélokra csak jelentéktelen üzlet volt. Buda­
pesti paritásra 13-20—12-55 K.-ig jegyzőnk készpénz- 
fizetéssel. inig helyben 13*30 K.-ig 3 bóra fizetnek ma­
lomba szállítva. Nyíri származékokban e kínálat és ke­
reslet egyaránt korlátolt. Nagykárolyi paritásban '2;24J/ä 
K.-ig fizettek.

Árpa (takarmány- és hántolási czélokra) e héten 
is jó figyelemben részesült. A kínálat mérsékelt maradt 
és a gyárosok teljes múltbeli árakat fizettek. Teljes 
szzmü áruért valamivel több is volt elérhető. Hizlalók 
alig vásároltak. Minőség szerint 11-40—11-SÓ K.-ig, erő­
teljes tiszavidéki árpáért 12.— K.-ig fizettek helyben. 
Maláta- és sörárpák főleg a belföldi számlára gyengén 
vannak forgalomban és változatlan árakat érnek el Tisza- 
vidéki áru 11—13 K.-ig, felvidéki áru 13—14-50 K. kö­
zött jegyez.

Zab továbbra is gyenge érdeklődéssel találkozik. 
A hozatalok mérsékeltek ugyan, de a fogyasztás is tar­
tózkodó. Az árak mindazonáltal tartottak, sőt a hét 
vége felé, daczára a határidő jegyzések lanybaságának 
a hangulat is kellemesebbre fordult. Szín és tisztaság 
szerint a forgalomban volt körülbelül 2000 mm.-ért 12-50 
—12-90 K.-ig prima áruért 13‘10 K.-ig fizettek.

Tengeri (uj) erősebb mérvben ellanyhult Az enyhe, 
nedves időjárás a fogyasztást a vételtől elriasztotta, 
inig a kínálat bővebb. E mellett tartósak a panaszok az 
áru minősége ellen állandóan. A bét elejéit prompt 
áruért budapesti paritásra még jegyzett 10 10 koronás 
ár fokozatosan 9-20 kor.-ig esett vissza. Oly áruért, 
melynél a minőségért az áru megérkezéséig szavatosságot 
vállal az eladó 10-40—9 80 kor.-ig fizettek. Ó-tengeri 
csak szórványosan fordul elő és ártartásán 13-70 K.-ig 
jegyez helyben.

Olajmagrak -. Káposztarepcze (készáru) 20—2i K. 
között jegyez helyben. Határidő káposztarepcze 1903. 
augusztusra 23-40—23-60 K. között jegyzett. Lenmag 
23—25 kor,, vadrepczeért 10-50—11-50, gomborkáért 
20 kor.-t fizetnek.

Hüvelyesek : Babban az irányzat szilárd, kínálat 
hijján azonban forgalom e héten sem volt. Csupán 
névíeg jegyzőnk ; Triőrözött apróbabot Félegyházán 24* K., 
gömbölyű Baja-Moháes-Zombor 22—23 korona, barnabab 
Kalocsán 14, Nagy-Károiy 13-70 kör. Erdélyi bab állomá­
sokon átvéve 1 S'50 K. Kendermag lanyha 18, bükköny bő 
kínálat mellett lanyha és 14 K. budapesti paritásra 
jegyez.

Napijelentés a gabonafizletről. 
lftf'3 január 13

A mai készbuza-üzjet csendes hangulatnál válto­
zatlan irányzatú volt. Összesen elkelt kb. 0000 mm. 
búza gyengén tartott, itt-ott néhány fillérrel olcsóbb 
árakon.

Rozsért azonnali szállításra 3'40 koronáig ter­
jedő árakat engedélyeznek készfizetésre, míg háromhavi 
kiegyenlítésre ab Budapest 20 fillérrel többet fizetnek.

Takarmányárpában a hangulat csendes, ab Buda­
pest 11-20—11 "tő koronát ajánlanak.

Zab kevés forgalomnál változatlan irányzatú, ab 
Budapest minőség szerint 12*60 13;— koronás árun 
értékesíthető.

Uj-tengeri, a nagyrészt romlott, etetésre haszna­
vehetetlen minősége következtében jóformán nincs is 
forgalomban és főleg a szeszgyárosok által vétetik meg 
7-— 7'60 koronás áron. Azonnali szállításra időszerint 
száraz áruért 8*80—9-— koronát fizetnek csak, de ameny- 
nyiben a szállító a minőségért való szavatosságot vég­
állomásig elvállalja, úgy 40 fillérre! több is érhető el, 
de a jelenlegi langyos idő folytán nem igen merik a 
szállítók a garancziát elvállalni.

Ó-tengeriben, daczára a meglehetős keresletnek, 
az eladók tartózkodása folytán kevés üzlet keletkezik. 
Ez áruban i3'70 koronás árt jegyzőnk.

Badapesti takarná iyvásár, (ÍX, Kerület, Mester­
hez®, 1©( 3 január 13-án A székesfővárosi vásári - 
faiőság jelentése a „Észlelek* részére.)

Felhozatalt a szokott községekből 114 szekér réti 
széna, 22 szekér mubstr, 24 szekér zsupszaíma, 8 szekér 
aicmszalma, 2 szekér íákarmányszaíma, 0 tengeriszár, 8 
szekér egyéb takarmány (lóhere, luezerna, zabosbükköny, 
köles, stb.l, 6C0 zsák szecska.

A forgalom közepes.
árak fillérekben q-kéet & kővetkezők réti széna 

4S0—660, muhar 560—640, isupszalma 260—300, alom- 
sí, sima 220—260, takanaánysíahsa 260—280. tengeri
szár 100 kéve----- egyéb takarmány------- , z&bosbükkőny
580—580, lóhere 540—560 luezerna-----—, kök-«

------ , sarja ----------- , ez&lnmszeceka 360—360,
’-*«'* kocsi szám 184 összes súly 202,400 fc\

•‘Kíi-i'z orte;
’ _ A szeszüzletben e hétnek elején a forgalom igen 
gyér volt és lanyhábban zárulnak az árak azonnali és 
későbbi szállításra.

Elkelt helyb li egyesült szeszgyáraktól finomított 
szesz adózva, nagyban 143*50—144 K.. adózatlanul szabad- 
raktárra szállítva nagyban 44-50 K. ÉlesztSszeszben élén­
ket* a kereslet és jobb vételkedv mellett több tétel 
adózva 144 K., adózatlan 44-50 K. keit. Kicsinyben az 
ár 2 K. drágább.

Denaturált szeszben a forgalom kielégítő és a 
gyér készletek folytán kötésre 1 K. drágábban jegyeztek.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszeszt azonnali szállításra 35- 0—34 K. ajánlottak 
ab termelöállomás éé több tétel el is kelt. Exkontingens 
nyersszesz 21 K. kelt. Galiczíábói finomított szeszt ab 
állomás 139 K. ajánlottak.

-4 kontingens nyerxrze.es ára Bnd>psten 35"50 — 
36-50 korona.

Bécsi jegyzés kontingens oyersszesz azonnali szál­
lításra 35.80—36. 0 kor. kelt el, zárlat — kor.

Prágai jegyzés adózott tripplószesz 127 75—-----
koron* adózatlan szesz 34-50-------- korona.

Trieszti jegyzés kiviteli szesz magyar-osztrák
14.75----- •— koron», német áru —90J n hektoliterje.

Budapesti heti jegyzés, nagyban kicsinyben
Korona korona

riuo.cütutt «esz___  143.50 -144-— 145. 146 —
Éltiszt-iszesz--143.50-114-60 45 50 -14650
Nyersszesz adózva _ 141.50 -142— 43.— 44-—
Danaíuráltszes* _. ... 32.75—33.— 3 25 -3 50

Az árak 10,000 íiterfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

Hideghusvásár az Orczi-uti élelmi piaezon. 1603. 
január hó 13-án, (A székesfővárosi vásárigazgatőság 
jelentése a „Közteleku részére.) Felhozott Budapestről 
41 árus 137 drb sertést, 1 árus 7 drb süldőt, 2400 kg, 
friss húst, 700 kg. füstölt húst, 1800 kg. szalonnát, 900 
kg. hájat, — kg. kocsonyahúst

Vidékről és pedig: Összesen 44 darab sertést. 
Forgalom élénk. Arak a kővetkezők : Friss sertés­

hús 1 kg. 128—139 fillér, 1 q 118-120 K., sflldőhus l kg.
144—144 fillér, 1 q----------- K., füstölt sertéshús í kg,
128—144 fillér, 1 q----------- EL, szalonna zsírnak 1 kg.
128—136 fillér, 1 q-------- K., füstölt szalonna ! kg,
136—136 fillér, 1 q-------- E., háj 1 kg. 136—144 fillér,
1 q-------- K„ disznózsír 1 kg. 144—160 fillér, 1 q
-------- K„ kocsonyahús 1 kg. 60—100 fillér, füstölt
sonka 1 kg. 144—160 fillér, 1 q -------- K,

Hideghnsváaar a Garay-téri élelmi piaczon. 1903. 
január hó 13-án. (A székesfővárosi vásárigazgatóság jelen­
tése a' ,Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 58 árus 
70 darab sertést, — árus — darab süldőt, 4000 kgramm 
friss húst, 700 kg, füstölt húst, 700 kg. szalonnát, 
6í 0 kg. hájat, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg. 
hurkát, — kg. füstölt szalonnát, -----  kg. kocsonya­
húst. — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát, — Kg. 
töpőrtöt.

Vidékről és pedig: Összesen 376 darab sertés.
Forgalom élénk. Arak a kővetkezőt; Friss ser­

téshús 1 kg. 128—140 fillér, 1 q 116—220 korona, süldő- 
hús 1 kg. 120—140 fillér, 1 q 116—118 korona, füstölt 
sertéshús I kg. 244—148 fillér, 1 q 132—136 korona,
szalonna zsírnak 1 kg, 136—*40 fillér, 1 q----- korona,
füstölt szalonna 1 kg. 136—_ CO fillér, 1 q--------------
korona, háj 1 kg. 140—148 fillér, i q — 
disznózsír 1 kg. 140—144 fillér, 1 q — 
kocsonyahús 1 kg. 60—80 fillér, 1 q — 
füstölt sonka 1 kg. 160—180 fillér, 1 q —
kolbász 1 kg. -------- , disznósajt 1 kg, -
1 drb-------- , töpörtő í kg.-------- fillér.

korona, 
korona, 
korona, 
korona, 

, hurka

Budapesti juhvásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek* részére.)

190S. január 12.
Fölhajtatott:

Magyarországból ............  450 drb juh — drb kecske
Szerbiából__________— — drb juh — drb kecske

Összesen.- ... 450 drb juh — drb kecske.
Eladatlan maradt____ __  — drb juh — drb kecske

FFOLYAM.

'emelőinket.

zfek

KÖZTELEK, 1903. JANUAR HŐ U

Szerkesztői üzenetek.
B. R urnák Cséffa. A gyakorlati állatorvostannal 

foglalkozó müvek magyar nyelven: Állatgyógyászat, irta 
Monostori Károly. Ára 6 K. Nagyobb és inkább szak­
szerű munka : Állatorvosi belgyógyászat. Irta: dr. Hutyra 
Ferenc?.. Három kötet. Ára 30 K. A könyvek könyvke­
reskedő utján rendelhetők meg.

1). B. urnák T.-Ságh. Hosszasan leirt mezőgazda- 
sági és álattenyésztési eljárásait levél utján felülbírálni 
nem lehet, legmegfelelőbb és legmegnyugtatóbb lenne 
önre nézve, ha egy okleveles szakértő, vidékükön jó 
hírnévnek örvendő gazdatiszttel vagy birtokossal feltil- 
biráltatná munkálkodását, amelyet amennyire levélből 
ki lehetett venni, helyes irányúnak lehet tartani.

(1.1). urnák Puszta-Fegyvernek. Kártérítésre mind­
két esetben csak akkor számíthat, ha a szerződésben 
ki volt világosan téve a marha és sertéstartás.

S. M. urnák. Névtelen levelekre nem válaszolunk.
('s. L. urnák Sajó-Püspök. Forduljon felvilágosí­

tásért egyenesen a gép előállítójához a közlemény alap­
ján — a lentermesztést szépen tárgyalja Cserháti S. 
különleges növénytermesztési munkája, mely megren­
delhető és kapható minden nagyobb könyvkereskedésben.

G. I. urnák Tisza-Lucz. Mig a törvény szente­
sítve nincs, nem igen lesz a marhasó 6 koronáért 
forgalomban, addig a régi áron szerezhető meg minden 
marhasóárudában.

G. urnák. Még nem kaptuk vissza bírálatból.

5. SZÁM 13-IK ÉVFOLYAM.

Ára*
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kgr. p&ronkint
Elsőrendű hízott ürü............ .. —46— fill. —41— kor.
Középminőségü hízott ürü ... ----- „-------------- „
Legelőn javított ürü (anya)-------------„-------------- „
Kisorolt kos.. . ......................   „----------- n
Szerbiai juhok____ ____  „-----------  „

„ kecskék _ ____ __ —-------- „ ----------- „
Húsos bárányok ____________ „ ——— „
Középminőségü bárányok.— -------- .,  ----- „

Irányzat: élénk.
Bécsi szarvasmarha vásár,

(Eredeti tudósítás a „Köztelek* részére.)
1903. január hő 12-én,

Minőség szerint:
drb

__ 3614

Felhajtás összege:
drb

Hízott és legelőmarhá­
ban főihajtás____ 3614

Csontozni való marhá­
ban főihajtás........  1005

összesen... 4619 
Eladatlan maradt _ ___

Származási hely szerint;
Magyarországi ...........2820
Gaiic. s bukovinai_948
Osztrák tartomá­

nyokból ...____ 851
összesen... 4619

Hízott marha 
Legelőmarha(Weidev.) —
Csontozni való___  1005

Összesen 4619

Nem szerint
Ökör_____________3313

Bika ..............  __ 604

Tehén... __   .... 639

Bivaly _..._____  63

Árak: (100 kilogrammonként élősúlyban koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

I. II. HL
rendű rendű rendű

Magyar hízott ökör .. 72—76- 
Galicziai hízott ökör... 74 -78- 
Tarka hízott ökör .... 80—86-
Bikák................. . ... 46—08-
Hizott tehén____ ... 50—64-
Legelőmarha_______ _______
Csontozni való marha 46—68-
Bivaly........... ........... 38—48-
Konzerváru (selejt.).

62—7
66—7
70—7

54—611
58—653
60—679

Irányzat: lanyha az előző heti árak mellett

mZŐCmáH TOTBMBM«
Elismert kitűnt buti gyártmány 1

1600 gőzcsépíőkéeziet üzemben!
Ciíza

ELSŐ MAGYAR
raxlaiáit gépgyár 

sFtsaansréxTTTÁfietnLAT 
msinsm, u. «■*».

Gözcséplökészletek
2*/*, 4, *»/*, 6, 8, 10 12, lóerejüek.

Magánjárók

r^assssrcnss&rsassaoaBS
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Jószágfelügyelőség,

Tavaszi vetésre
ajánl a nyögéri uradalom.
Kwassitzból beszerzett, Proskowetz-féle 
eredeti mag után termelt

Hanna-árpát.
Hectoliter súlya 70 kgr.; ára méter- 
mazsánkint Sárvár állomásra 
sza!b*va ^ korona. Zsákok ön­
költségen számíttatnak. — Megrendelések

Nauratyill Oszkár
urad. intézőhöz Nyögéren, per Sár­

vár küldendők.

Megjelent!
^ Magyar föld­
birtok 1903

Magyarország 100 holdon felüli birtoko- 
sainah, és haszonbérlőinek C ZIMT ARA 
gazdasági és munkásviszonyainak, a gazda­
sági kiállítások, versenyek és termésered­
mények ismertetésével. — Bolti ára fűzve 
25 korona, kötve 26 korona.

J-. hóban jelenig meg
Jrfagyar Gajda 
ti&tek Címtára 
1903. évre

mely tartalmazni fogja Magyarország ura­
dalmai és az azokon alkalmazottak pontos 
czimeit. A czimtár előfizetési ára S korona, 
portómentes küldéssel S korona 80 fillér.
Bolti ára Jf. korona.

Megrendelhető:

a »^főztelek“ ^adóhivatalában 

Budapest, Qllői-ut 25. szám.

Magy. tar. államvasutak 
204792/902 sz.-boz.

HIRDETMÉNY. 
Oszírá — magyar — svájczi 

vasúti kötelék.
(A‘ nagykanizsai tárhá­

zakra vonatkozó határzz- 
mánv módosítása).

A fenti kötelékben ga­
bona stb. szállítására 1902. 
évi augusztus hó 20-tól 
érvényes III. rósz. 2. fü­
zet 18 oldal alján foglalt 
határozmány oda mödo- 
sittatik, hogy a m ura ke­
reszt ur- nagykanizsai vo­
nal kétszeres befutásáért 
megállapított illeték 100 
kg.-ként 4 fillérre mérsé­
kelte tik.

B jdapest 1902. deczem- 
ber hó 30.

Az igazgatóság.
Magyar királvi államvasutak. ——. __

206958/902. sz. C. I. b.
HIRDETMÉNY.

Osztrák—magyar—boszniai vasú í kötelék.
Vas- és acélárukra tenallo kivételes díjszabások és kedvezmények módosítása 
Az osztrák—magvar—boszniai vasúti kötelék 11. rész 1. füzetében illetve annak potielmb n foglalt VI. kivél eles dijsz .básnál, továbbá II. rész “Stébet 1 

végül a II rész 3 díjszabási füzeté ne - 2,. tételénél, illetve a nevezett díjszabási 
yiieja,fj9 2' ^niíaf-,1'tő,i.6r-'én>,es H. pótlék 46. tételénél az áruczikk migncve- 
eso 1903. januaj 3-tol való érvényességgé! a díjszabási 1. rész B. szakaszához ki­

adandó I. pótlékban foglalt uj osztályozásnak megfclelőleg olvképen módosittátik 
”Az .áruosztályozás a-b tétele alá tartozó vas és ászéi. Vas- és aczé áruk 

megnevezés mindenütt az áruosztályozás a—b tételének (c és d) pontjában felsorolt
as é m?nÍ'D^''rm1lÁl Vaf es aczelaruk* megnevezés által pótóltaiik.

BÚI)Árkai, 1902. deczember hóban.
A magyar királyi áliamvasulak igazgatósága 

,, a részes vasutak nevében is.
(utánnyomás nem dijazíatik.)

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fill, (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

Gróf Berciitőld Lipótné Öméltósága árpádhalmi 
uradalmában „Buckingham“ angol telivér mén 
heae (apja Galopin3 anyja Lady Yardley2) kanczák fedez­
tetéshez elfogadtatnak.

Fedeztetés! dij telivér kancza után 200 ko­
rona, félvér kancza után 100 korona. Fedeztetés! 
idényre a kanczák teljes ellátásra is elfogadtatnak.

Szives megkeresések a jószágfelügyelőséghez Árpád­
halom posta: Orosháza czímzendők.

Tenyészbika-eladási
, A. 1békési uradalom tiszta magyar alföldi 

gulyabeli szarvasmarha-tenyészeteből származó

3 drb 3 éves, 16 drb 2 éves
kezdÍePeS tenyészbika fo|y° évi február l-től

— szabad kézből eladandó. =
Vasutr állomás Békés. Venni szándékozók felkéretnek, misze­
rint esetleges fe, világosi tások beszerzése iránt alulírotthoz for­
dulni szíveskedjenek.

BÉKÉS, 1903. január hó 8-án.

1094 EMPERL ERNŐ urad. tiszttartó.
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Hirdetmény

20 darab 
30 darab

Af,PEOIGREE

mm

ÄSSSSB:

M

◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
<
◄
◄
◄
◄
<
<

Gróf Wenckheim Frigyes ur lébény-szt-mikiósi uradalmában
eladasra kerül s

*2 éves simmenthali tenyészbika 
1 éves mongolicza tenyészkan.

Ugyanitt eladó $
»jDuppai“ vetőzab (koránérő), „Hanna“ vető- 

ai*pa (kwassitzi után termelt), („Non plus ultra'1) Vörös 
takarmányrepamag és nád.

Bővebb felvilágosítást nyújt

az uradalmi jószágfelügyelőség 
Lebeny-Szt.-IVIiklÓS, Moson-vármegye.

Magyar királyi államvasutak. 
211.166/902. sz.-hoz.

n HIRDETMÉNY.
Gabona es őrlemények soron kívüli szállítására az üzletszabályzat 55. * 3. 

pontjának alkalmazására és a rakodási idő leszállítására vonatkozó, valamint 
egyéb korlátozó intézkeuéseknek beszüntetetése.
o ^‘r- á,iamvasutak igazgatósága közli, hogy a f. évi szeptember hó
f/f]0 é.etbeleptotett azon határozmányok, melyek szerint a Fiúméba és vámkiit- 
m.dre rendelt gabona szállítmányok és őrlemények soronfeivüi szállíttatnak, míg a 
bel- és a magyar - osztrák íorgaiomban feladásra kerülő kocsirakománvu teher- 
árukra nezve a felvétel es a szállítási határidő tekintetében az üzletszabályzat 55.

alkalmaztat;k valamint hogy az azonnal el nem fuvarozható vámkül- 
foldre íendelt egyes szállítmányok csakis ideiglenes megőrzésre fogadtatnak el és 
végre, hogy a rakodási idő 9 nappali órára korlátoztatik. 1003. évi január hó 
első napjától kezdve hatályon kívül helyeztetik. J

, .EbM, f°]yó]a8 Kizett naptól kezdve a szállítmányok felvételére, továbbítá- 
is^ét korlTtotófSküfnJm 5Äat * dijs2aMsok áita,ános határozmányai 

BUDAPEST, 1902. deczember hó. Az igazgatósán
(Utánnyomás nem dijaztaíik.)

Párisi világkiállításán bíráló, versenyen kívül, 1898. jubileumi kiállításon Béos- 
ben kitüntetve a os. kir, földmivelésl ministerinm tenyésztő dijával.

T. Cz. "

\an szerencsénk ifj. lovag Preskewetz Imre ur kővetkező
tenyészeteit szives figyelmébe ajánlani r

Evek sora óta nem csupán a belföldön, hanem a külföldön is a leg- 
nagyobb és folyvást növekvő sikerrel elterjedt és mint szinte kornak- 
aikoto tenyészet általánosan elismert

Kwassitzi eredeti Hanna-Pedigree vetóarpa,
mely a kővetkező tulajdonságok miatt tűnik ki:

kiváió koraérettség,
éV Original legdusabb termés és tele szemek,

“ " iegtiagvobb keményitőliszt tartalom, 
legnagyobb kivonatkiaknázás, 
csekély proteinanyagok, 
finomhéjasság, fodrozódás és puhaság, 
csekély kihaUás tulérettségnél.

_Az érdekeltek biztosítására egy; föltétlenül valódi vatőmag beszer­
zésénél, melyet gazdaságainkon, minden más fajta kizárásával tenyésztünk 
es kultiválunk, ezen tenyészetünket az olmüízi kereskedelmi és iparkamara 
védjegybejegyzési hivatalánál R. Z. 1778. H. K. sz. a. fennebbi védjegy- 
gyei bejegyeztettük, amire az érdekelteket különösen figyelmeztetni bátor­
kodunk. Felkérjük, hogy megrendeléseit mielőbb hozzánk juttatni 
szíveskedjék, hogy a készletnek megf leiőicg a szükségletnek megfelel­
hessünk, minthogy árpánkat már jóval az aratás elölt mindig eladatik, — 
A megrendelések azon sorrendben eszközöltetnek, a mint náunk beérkeznek,

At*fien«5Kiu*kepfabrik Kwassltz.
Posta- és távirdaállomás: Kwassitz. — Kaiser Ferdinands - Nordbahn állomás: 

Kwassílz-Tlumatschar 'Morvaország).

Megjelent a

Gazdasági Számviteli Naptá
%

1903. évre. Szerkesztő: SZIL ASSY ZOLTÁN az Orsz. Magy.
Gazdasági Egyesület szerkesztő-titkára. Kiadja az Országos
Magyar Gazdasági Egyesület. Ára 1 korona 80 fillér. Portó-

Mfőldi
krmazó

kés
hői

fene
■lom,
ptz-féle

át.
íéter-
lásra
|k ön- 
gelések

|Sár-

hődosilása. 
pn. illetve 
[izeiében s 
I díjszabási 
] megneve- 
fczához ki- 
llosittatik, 
|aezé áruk 

felsorolt

igatósága
lis.

L.YAM.

mentes küldéssel 2 korona. Egy díszes s teljesen vászonba 
kötött naptár részszel és gazdasági tudnivalókkal ellátott nagy 
alaku egyszerű számviteli könyv, a melyet minden gazda szám-
vitelének bejegyzésére az egész éven át használhat

Megrendelhető a „KÖZTELEK“ kiadóhivatalában 
BUDAPEST, IX. kér., Üllői-ut 25. szám (Köztelek).



KÖZTELEK, 1902. JANUÁR HO 14 5. SZÁM. 13-1K ÉVFOLYAM

SZŐLŐVESSZŐ ELADÁS,320001 HÍM HH1 Anyagi felelősséggel a szokvány minőségért eladó a haraszti-i 
146 holdas szőlőuradalomban az alábbi faj szőlővesszők.

I Zöld Szilvám ... __ . .. 8.— „
. . Sauvignon.........................  7 50 „

I Sémii ion ....... ...............7.50 ,,
jí Kövidinka____  _______  7.— „
H Piros Velteiini ............ .. 7,50 „

Vörös borfajok.
Kadarka —............ .. ... 7.50 Kor.

|í Nagy bnrgundi ......... .„ 7.75 ,,
, Oportó—  ...................... .. 6.— „

!; Aramon (fekete bor).......7.50 „
Aiicanti (fekete bor)... 7.50 „

: Carbanet Sauvignon.........7.— „
„ Frontignon____ 7.— ..

■g és kifogástalan minőségért az ura-

ve?«- .ók adatnak el. Nagyobb rendelvényeknél 
.esőinek és pedig: 30 ezeren felüli vételek- 

ro, 50 ezeren felülieknél 20%.
Felvilágosítást nyújt a ,,SZŐLÉSZETI INTÉZŐ SÉG“

IHXA-11 VK VS/.TI. Pestmegj e.

Csemegefajok.
,-sg Chasselas croquent ____ 7.50 Kor.

„ feher 7.50 „
yf* Madelain Royal korai.......  8.— „
as Precoce Malíngre júliusi érti 9.— „

Sárga kecskecsecs ... 8.—
Fehér borfajok.

^ Rakszöiő............ .. ... ... 7.50 Kor.
^ Mézes fehér .....................  8.—
t4g Ezer jó . .. .....................8.—

Szlankamenka ____  ... 7.50 „
Olasz Rizling ...____ _ 8.— „

^ Készlet 3 millió, fajtiszíasá:
daiom szavatol.

Csakis elsőrendű 
Äri a vevők engedményben ré, 

nél 15»/ ‘ ‘ ....

árjegyzéke
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által 2000 korona 
pálya díjjal jutalmazott Suschka-féle gazdasági könyvviteltan

alapján összeállítva.

IflfPTIIWfflWWflfim
Fiadat! k

jól sikerült eredeti mag után 
termelt, fiiehardsoii ~ clie- 
Valiéi*, Oregon, Hanna 
bő termő ‘törárpa vetőimig
q-kint 16 kor. Ló he re meg 155 
kor. Nytilszapdks, 120 kommt.
Tavasz! bttza 28 koron?!. 
Tavaszi *><>*-> <S lő korona. 
Tavaszi bükltöny 1 > kor. 
Korán érő amerikai 8-soros 
tewiceri fcsutás 62J/s szemet 
adi 15 korona. Tiszta fajú 
Prof. Miterker Smrg-<»nya 4 
korona. Olajbogyó és vourier 
takarruáuyrépamaiir napi 
árban. Megrendelésnél a vétel­
ár egy harmad része előve be­
küldendő, hátráiékos összeg 
atáiiyételeztetik. Az árak vevő 
zsákjaiban Bárányá-Szt-I.őrinéz 
vasúti állomáson feladva ér­
tetnek. Megrendelések, intéz on­
dók l’radalmi számtartfS- 
sásho* Bárány a-Szent- 

Lőrinezre, 3048

.1 Vta-Sári
«azilasáahai» kapható ía- 
vftszi • vetésre Li^on-ő zab 
(500 q.) koránért), bötermö,
febérsziuüj nagy szentit, hektó*
literenként, 54 kgrmos, lOO
ktframj» 15 koronáért. 
Tavaszi bttza <300 q.) lOO 
iigriiija IS koronáért, a
megrendelő zsákjaiban, vagy 
önköltségen számított zsákok­
ban ab Hajatok vasntál- 
loiníls. Megkeresések inté­
ző adok : nr.ttlalmi szám- 
tartójáéhoz Pia.Sári, ««.1». Bajmok, B ács megye. 
Hinta bérmentve. 3045

Keresek.
egy kb. 500 hold terjedelmit 
birtokot vételík?.. vagy bérbe, 
lehetőleg a főváros közvetlen 
közeiében. Részletes és pontos 
leírások feltételekkel ,,Birtok*, 
jelige tiJaít mtézendük Sikrtty 
hirdetési irodájába Hudapeaí, 
Yfu-zi körut 35. 30 >8

Hanna vvlííárpa
és zabos tíivaszibükk-iny zn.- 
mázsáéként 13 koronáért kap­
ható kaposvári állomásra szál­
lítva Herényi Géza gazdaságá­
nál Bányán, (Somogy megy tt) 
ti. j>. Bárdibükk. Minta bér- 
ment ve küldetik. 30S91500 mm. burgonya

kerestetik, Prof. Mfirker liLpe- 
rator, „Magyar Kincs*1 stb. 
Ajánlatok kevesebb mennyi­
ségre is „Iturj'onya I5fi-0. 4 
&1&Ú a kiadóba kéretik. 3073

SOMOGYI GEZA-féle
Kim

burgonya v •;tni való, két hámos 
szamár, egy hím és két nőstény 
pávg eladó. Czim a kiadóhiva­
talban. 8074

Vetőmagnak
tavaszi champlaicbői származó 
járó búza és tavaszi ehamplaiu- 
buza 81—82 k gr mos zsákostul 
18 koronáért. Tiszta tavaszi 
bükköny zsákostul 16 koroná­
ért Szántód állomásra szállítva 
kapható. Ajánlok ezenkívül 
araukameutes luczernát és fü- 
magkeveréket. Mintákkal szol­
gálok. Lévai Ernő bírtok bérlő 

Szőliös-puszía, u. 1-. Tab, 
Somogymegye. 30f>3

íSérbeadandó birtok:.
Nógrátimegyében, Somosujfalu 
határáb au, a föl y<j . gazdaság i 
évre. Bővebbet dr. Paopera 
Ferencznél Bpest, V., Jőzsef-
tér 5 sz.j II., 11. déli 1_2 óra
között. 8083

Próbacsépiési jegyzék_...__ ... ... __
Vetési és aratási jegyzék... .....................
Ellési jegyzék (csikó és borjú) ............ . .
Termés-kimutatás ... ... ... .........................
Ellési jegyzék (bárány és maiacz) .........
Darálás! jegyzék ... ............ ............ ...
Fejési napló .......................................... .
Gazdasági napló ............ .. .....................
Trágyázás! napló ___  ... ... ... ... ... .
Csépiési jegyzék, kül- és beiiv ............ . .
Tejelés kimutatás............. ...........................
Takarmányozási előirányzat, kül- és beiiv
Vetési előirányzat, kül- és beiiv ...........
Takarmányozási jegyzék, kül- és beiiv . 
Iletijeientés-............... .............................. .

Hó tor
80 lőerőig, mótorüzemet, malom, 
műhely hajtásra vilbimvilágí­
tásra stb. mótorral vagy a nél­
kül olcsón adok Ix-rhe, be- 
rendezésre is vállalkozom. 

Heiií fel Sándor magán mérnök, 
Budapest, VII, Damjanicii-u. 
30. sz. 3078

mely az állatok emészté­
sét nagyban elősegíti s
kitünően táplál, megrendel­
hető kiadóhivatalunkban.
Budapest, IX., Üllői-út 25. 
egy kgr. ára két korona.

.lókarban
levő Barett-féle 8 lőerejü 2 éves 
cséplőgarnitura jutányos árún 
eladó. Felsőnyáregyháza, Pest- 
megye. 3065

^ Jász-Nagy-Kún-Szolnok megyében, Dévaványa község ^ 
^ határában (posta-, távirda- és vasútállomás Dévaványa) jjjf

% egy 1020 magyar hold kiterjedésű, kitűnő ^

Függelék:
.4) Vagyonleltár, kül- és beiiv ____  ...
B) E őleg-jegyzék, kül- és beiiv... ... _
C) Tejeladási jegyzék, kül- és beiiv ...
D) Anyagszámadás kül- és beiiv ... ...
J2) Vetési, aratási jegyzék, kül- és beiiv 
Suachka: Rövid útmutatás .................. . ^ minőségű szántóföld teljes és jó gazdasági g1 drb.

5 épületekkel felszerelt birtok örök áron eladó. 8
p Értekezhetni és felvilágosítást ad Bamberger Manó, N 
A Aszódon vagy Mezey Ödön, Nagyvárad, Kőrös- K

Ezen nyomtatványokból állandó készletet tartunk.

Az összes nyomtatványokból mintaivek az összeg előre való 
beküldése mellett, 5 koronáért portomentesen küldetnek.

Kérjük a megrendeléseknél világosan kitenni, hogy a nyom­
tatványok száma, a Suschka-könyv szerint vagy az árjegyzékből 
lettek-e véve.

A felsoroltakon kívül egyéb nyomtatványokat megrendelés 
szerint legrövidebb idő alatt jutányosán állítunk elő.

Megrendelhetők

a '‘KÖZTELEK" kiadóhivatalában 
Budapest, DL kér., Üllői-ut 25. szám.
Saját könyvkötészetünk van, fenti nyomtatványok 
------------- bármelyikét kötve is szállíthatjuk.--------------

rj utcza 38. szám

Báró Bánffy Albert hitbizományok válaszul! méne­
séből a ménes apasztása ezéljábol 7 drb régi Bánffy fajbeli
félvér 6—14 éves anyakancza $ továbbá I drb 3 éves 
telivér mén, (apja Jacob, anyja Bibis) és I drb 3 éves 
félvér mén (apja Jacob). Felvilágosítással szolgái az ura­
dalmi intézőség Válaszúton, (Kolozsmegye), íos?

Snsehka : -é E
Ivekönyvsze- s s TÁRGY

rínti száma - Cyr 'Cí fillér

11
j
í i

r . . /
Előlegezési könyv, kai- és beiiv

1 •
49 i 2 Napszámbér és szakmánybér kimutatása .. . 1213 i 3 Leszámolási könyv ... ti10 4 Szegődmény-táblázat, kül- és beiiv................... 13

lti 5 Szemesgabóna-kimutatás, kül-és beiiv ... . 1215/a 6 Csépletlen gabona kimutatás, kül- és beiiv ... ....... . 1239 Napszámos jegyzék „ „ „ ... ... 107 ! 8 Tejeladási jegyzék, kül- és beiiv .. 106 9 Pénztári napló, kül- és beiiv ......... 1214a 10 Pénztári főkönyv, bevételi kimutatás, kül- és beiiv 128 11 Követelések jegyzéke, kül- és beiiv.......................... 12
12 Gép- és eszkőzieitár, kül- és beiiv 1214. b 13 Pénztári főkönyv, kiadási kimutatás, kül- és beiiv 122 14 Epüleíieitár. kül- és beiiv ... 121 15 Telekleltár, kül- és beiiv .... L25 16 Termény- és anvagleltár- kill- és beiiv............. .. 12

12 17 Letéti napló .................... 4
4 18 Eleven leltár, kül- és beiiv ... 12

40 19 Szegődménv-levéi......... í)
23 20 Ló- és szarvasmarha-kimutatás .... ..............  . ... 12
24 21 Juh- és sertés-kimutatás _ _ 12
22 22 : Különféle tárgyak kimutatása ............. .............. 1221 23 i Fogyasztási anyag kimutatása ...... ...... 12
20 24 Tüzelő anvag kimutatása... .. 12
19 25 Szerszámfa kimutatása .. . 12
1b 26 í Állati termények kimutatása......... ....................  ... 12
17 1 27 ! Póttakarmánv kimutatása ......................... . .. 12
38 28 , Mérleg ... ____ 20
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Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felül
minden szó 4 filiér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként,
A legkisebb hirdetési díj 60 fillér.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetésekét csakis a hirdető czimé 
nek kitételével közlünk. me

«“ kis hirdetések ei.őke fizetendők -ma

KISHIRDETÉSEK. . Csuk mezőgazdák és a szakirodalom ter-
I fényei, továbbá állást keresők és adók 

hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 
rovatban és árban.

BETÖLTENDŐ MÁM,
CíépéSI-

kovácsot keresek azonnali be­
lépésre. Ajánlatok Kráíik Ist­
vánnak küldendők Vojtek, Te- 
mesmegye. 3034

Kertész,
szerény igényű, nős felvétetik 
azonnali belépésre. Iiizonyit- 
ványrc ásó-latokkal ellátott Aján­
latok küldendők: SzéeA illés 
bxütts-Baljbás. 3044

ITadalmi kertész,
sí a kertészet mindén ägAfian 
•éljesen jártas, jó bizonvitvá- 
nyorikal rendelkezik, n&gvobb 

. uradalomban állást keres 
WawrÄ «l^nos Maglód. Postin. 
_____________ 3069

Kertési.
i-Oiyó év április 1-vel egy nőt­
len, sMkznájában tejesen jártas 
kertész alulírott intézösógnél 
felvétetik, ki a kertészeten kí­
vül a vadászatot is érti » adott 
esetben a házban az inasnak 
kisegít. Kgy szláv nyelv tudása 
uk ve tie a ül szükséges, továbbá 
kovettilietik, hagy józan s be­
csületes leeyen.

Fizetése teljes ellátás m Tlett 
3ö korona havonta. Folyamod­
ványok bízó n y i tváaymásol átok­
kal ellárva, Méltóságos Khczer 
Miklós ur gazd. intézősége 

Lapispatak. u.’p. fiOtues, Sáros- 
megye küjdondók. 3uS0

Pályázat.
N agy in éi tó«ág u gróf Desse»v ffy 
Aurélur bfi d-szent-mihályi ura­

ti almában 1903. April 1-én be- 
tölíeadö írnok! állásra keres­
tetik ^ egy gazdasági oWvéllel 
bíró natal ember Magyar-Ó váron 
végzettek előnyben részesüjnek. 
Fízi tés évi 480 korona és teljes 
ellátás. Ajánlólevelekkel és bizo­
nyít vány másolattal felszerelt 
kérvény f. év márvzius hő 1-ig 
Kozelka Alajos urad. tiszttartó 
Rö.U-Szent-Mifcály, Szabolcsin, 
k fi hiendő. -.* 3079

BaraiyimerieT
V»rjfa igeti WX> boltit, bir­
tokomon .-g? éimíietileg és gya­
korlatilag* képzelt, a szőlő"-' és 
fői mivriéa, őz áiiaiíenyész-tés, 
a szám- és kiinyvvitelben jártas 
gazdatiszt aikaimazUtik. Be­
lépés ideje április 1-én, MAso- 
iati liizoíyitványokka! felsze­
relt ajánlatok hozzám bekül­
dendők. Kunly Adolf Kapós.
yai'.___________ * _ 3082

Kapatos
l»éres(Tf.*rtat keresek, ki 600 
holdas gazdaságomban segéd­
kezni tudna. Pályázók nőtlen 
fiatal emberek legyenek. Aján­
latok kíiírieinjd k Kolossváry 
l-ajos Gémére, Vaszar, Vesz­
prémin. 3077

Gazdasási segéd-
ke.-estetik f. é. április l-ri 
illető gazdasági tanimézetet 

végzett, magyar honpolgár, ma. 
gyár, némát és tőt 'nyelvet 
bírja ; előnyben részesül, a ki 
szeszlozéshez ért. Folyamodvá­
nyok okmánymásolatokkal fel­
szerelve, melyek vissza nem 
adatnak : forrt l|>hj.
Keliiii a rotort tepJUfS !. al 
Zsolna mellett —«rail. Usjt- 
feuMMirtkM intézendő. 3071

A baltavári
•iratlalombau saxtiai állás
békéltetnie, i ályázók küldjék 
folyamodványiikai áz urad. in­
téz őségéhez. 8ó75

Gazdasási
tanintézetet végzett Segédtiszt 
kerestetik. PAlyázők csakis 

fPf.itti l.izo v.t k.
~*I fel szeren ajánlatukat küid- 
jek Párkányi Lajoshoz »1-«. 
Ircsff. Több évi gyakorlattal 
fttrSfe rtőnyben részes61nek.3l)7P

ILLÁST KERESŐK.
Ispán,

keresztény 32 éves. végbizo- 
ny:iránya van. Teljesen jártas 
a mézőgazdaságban, szSISmtj- 
y elésben, borászatban, állást 
keres. Czirne : „Tehetséges-‘ 
jelige alatt ti kiadóhivatalba 
vsn- 3015

3“ ÖTCS.
foltliviives, tejguziiaségl
^ZŐ“Á8^°lÁ.f vs hamsai szesz- 
Íózői tanfolyamét jó sikerrel 
végzett, nagyobb uradalomból 
gyakorlattal bíró egyén .meg- 

telelő állást keres. Czim : 
,‘M. M.” Békés-Csaba 1977, az. 
_______ ________ ;__________ 3058

Intézői,
ispánt állást keres 38 éves, 
rzr. nős férfi, kis csal oldal, ki 
eddig is hasonul inőségben mű­
ködött, úgy a kfü-, mint a bel­
gazdaságban teljesen jártas, 
szorgalmas s megbízható, az 
állást bármikor elfoglalhatja. 
Igényei szerények. Szíves meg­
keresést kér: Engel Sándor 
Bugyi, Pestmegye, 8088

ispán!
'"ágy segédtiszti állást keres 
mielőbbi belépésre hssonminő- 
ség-benműködő gazdatiszt, Czim 
Bertalan Ferenci, Kte-Kovíesi 
ü. p. Oige (Somogyin.) 3088

Béressazdai
AliAst keres mielőbbi belépésre 
nős, kiscsládu, 45 éves,* erő­
teljes férfi, ki jelenleg is e 
minőségben van alkalmazva. 
Szives megkeresést kér: ,,s. 
31.“ jel alatt a kiadöíiivata!- 
h°?7___,_______ 8294

Gazdatiszli állást
keres .egy m-óvári gazdasági 
akadémiát végzett gazda, ki 23 
éri gyakorlata alatt hárem he­
lyen működött előkelő gazda­
ságokban, gyakorlattal 'bír a 
gazdálkodás összes ágaiban és 
jó referencziákkft! rendelkezik, 
szives megkeresést a kiadó­
hivatalba kér ,,B. 8.“ ioi alatt 
hol & czim is mogtudb&tó!

8270

Erélyes,
42 éves, nős, gyermektelen 
^azüatiszt. ki. 24 év usgrvobl) 
kül- és belterjes gazdaságokat 
tehenészettel, az uraságói leg­
nagyobb megelégedésére kö­
zeit, szerény igényekkel állást 

karos mielőbbi belépésre. 
Czim a kiadóhivatalban. 3056

Kastél) gondnok,
vftgj eüitoz bftü. uiő iUiást ke- 
res május havi belépésre 40 
éves. ifjúkéra óta e minőség­
ben működik, teljesen, iue^biz- 
ímté családos egyén. Jelenleg 
-• K'v eia önállóan kezel .egv 
nagy úrifény nyel berendezett 
kastélyt. Példásan jó bizonyít- 
vány okkal rendelkezik. Szives 
megkeresést ,, Becsületes1; czi- 
men a kiadóhivatalba kér 3059

Fizetés-néíkűT~
elfogadok gyakornoki állást 

I" oldmi vési.-kólát végeztem, 
ált. jeles erodmőnynyel; bírom 
a _magyar és német nyelvet 
szóban és írásban, a tót nyel­
vét Szóban. Czim 4 kiadóidra 
tálban. gay

Vinczeliér iskolát
végzett, s ;l sz.ütiszctlxu, 
borászatban, jjiisezeJteze 
lésben teijeseu jártas, fiatal, 
nős férfi, január !-i belépésre 
alíást keres. Jelenleg egy < agy
gf :* illői esőst és (lltízbertf t
nagy pinczével öniUléan ke 
zel több év óta. Jó bizonyit- 
váűyok és referencziák állanak 
rendelkezésére. Elfogad vinczel- 
-éri. szőlő vagy pinezekezelői 
vagy keriészi állási szerény 
feite telek mellett. Szives meg- 
keresést kér Szt. L. jei alatt 

8118

Több éii
gyakorlattal, SS éves. nős, tan- 
intézótet végzett gazdatiszt al­
kalmazást keres, dohánytermc- 
■ C szeszgyárvezetésben jár- 
1 tasászíni a kiadóban. 8ti6l

írnok
MMf! holdas grófi uradalomból 
egy éa fél űrt giakorlattoj, 
azonnali belépésre megfelelő 
állást keres. 19 éves. katbolikus 
Irodai teendőkben és » gazda­
ságban jártas. Négy gymná- 
siumoi ás gazdasági szakis­
kolát végzeti, kitűnő bizonytt- 
ványokkal rendelkezik. Czim : 
.,1 radalmi lmok“ Besson szög.
Jász-Niigy-Kiiu-Szointíkm. 3U62

illást keres
12 évi g.yakoi'laibtl bíró, ti ős, 
kiscsítládu 30 éve«, erélyes 
raziiuLiszt, beszél magyar, rőt, 
román s keveset iiénieiiií, jár- 
í.;ts a gazdálkodás iiiindt-u ne­
mében, Szives megkeresést 
kér „Nyitvamegyei gazdatiszt-* 

rn almi' u 'kiadóaivataiba.
3?XSő

Szerény igényű
.fépész-kovács, kis i:6„!itdn, jó 
bizonyiiváuyokkaj áliásf keror, 
jelenleg is nagy gazdaságban 
szolgái. Czim * tiftdóhivfttal- 
bau. 3086

Irnokl
állást keres, nagyobb nrsd.'i 
lomban már alkalmazva volt 
ksresK. képzettségi} fiatslem- 
ou:-. i. zíme a kiadóliléstalbáu.

. "47

Állami
50 hold szőlőtilepeu 3 évig 
iisiiit nitmkafelügyulö alkalmaz- 
tiitött, egy eiméleíileg, mint 
gyakorlatilag kéuzeii egyén 7 

telepítésekben jártas., faium'ives - 
iskolát végzett, lóm. kaih. 27 
eves nős, dok-gképes, katona- 
viselt. Gazdaságban, vagy szőlő­
ben szerény igényekkel állást 
te rés. Czim: Gaza László. 
Jaszladtoy- goSs

Kazdasási könyvelő,
a. kettős könyvvitöiben mérier- 
képes, k; a gazdasági Klilsó 
Ifi- ■»lükben is jártas: 14 évi 
kitlicü gyakorlattal s a legpri- 
mább reforeticoi ákknl. jelen 
állását megváiloztatná. Szívós 
megkereséseket: „Tisztességes 
es szerény1 jelige alatt továb­
bit: :t. kiadóhivatal. 3o87

Föld míves-isik ólát
végzett nőtlen egyén, több évi 
gyakorlattal, gazda vagy kul- 
osiir állast keres azonnali be- 
opesre. Czim a kiadóhivatal. 

>iaQ- 3I17S

kllhlQl

Allf>j$ui
vagy Moniafttiii tehén, vagy 
hasas üsző 10-12 db. Vi telre 
kerestetik. Csakis j'ói tejelő 
egyeuekre, illetőleg azok ivn- 
r "iékalra reiiekxálok. Czim : 
P.'il.iy András Jenki*, tón gin.

Gaidasásomban
elálló egy 4 ét es, 166 omt. ma-
g^ás, ttinyész:gazolVíinynyal el- 
íiiotfc megy pej mén, .fixeiy u&- 
gyon jól í'ötíez 5-s bevan lova­
golva, A pja: Vernctiíl, anyja 
egy kitűnő félvór kancza, Ugyan­
csak eladó egy nagyon evés 
csontoztam, kitartó, 5LZ éves, 
16S cmr. magas hálás ló, moly 
nagyon jól be van lovagolva óa 
kitűnő Ugró. Ko/áoe Antal, 
Keretje, u. p. őzt,-Adorján, 
Zalám egye. 3072

5 darab telivér, 30 darab 
félvér hágóképes

simmenthali
bika

eladó PAJZS GYULA gazda­
ságában Ráczaímás Fejér- 
megye. 11, oh

Csak ol-v levelelo-e v&laszoliuOc, melyekkel válasitra 
_szttkse^es íevélbélye^et vagy levelezőlapot küideneb.

Budapest, IS02. két l-ső dij
Általánosan elismert

gyorsfejlődésü
elsőrendű 2—3 éves

Eredeti

Rambouillet 
kosok ® m
mindenkor nagyobb 
m e :iy i s é gbe n, dós 
választékban kaphatók:

GrfflrtefÉAll!.
uradalmi igazgatóságán ál
STRILEK, Moryaorszáo.

Hanna vetöárpa
inig H készlet tart 100 kgként

19 koronáért kapható
vasúti állomásainktól.

sotÓíIJ* ée bízott álla­
potban a legmagasabb 

napi árakon

értékesít

Briiwtó Lipóí
sertes-ügynők 

— bitbapbst, — 
VII. Hányad y-tér 5$.

Felvilágosítások kész­
séggel adatnak díjmen­

tesen. 7S16 
Valódi erdélyi tinók 
és iinnos ökrökkel 

is szolgálhatok.

iSOYEBEK,
Irad,limait

részére elárusítok tejet, vajat, 
variakat, tisztítóit baromfit, 
gyümölcsöt, tojást nagyban és 
kicsinyben. Fodor V. és Társa 
c-semegekéireskedése Budapest, 
József-körtít 3o. üróf Náíiasdy- 
palota. 3954

Tehenészet
»eloszlású folytán az alólirtfc 
gazdaságban az összes htisz- 
uált, de jó karban tartóit tej. 
gazdasági felszerelések, mint 
kannák, hűtők, szűrök, tej- 
sziUiüó kocsik, olcsó áron 
eladók, SzSlőS-Gváli gazdaság, 
vasutáli. és it. p. Gyái, Pestmi 

____ __ _____’ *_ 3«):>4
Szabolcsra egrje,

v&gy a szomszéddá megyékben 
keresek, egy körülbelül 300 
hoMíis jó minőségű birtokot a 
a lőhető legközelebbi alvéieire.

Ajánlatok Galgőrz.v István 
Kékese, Szabolcaic cg ve ktil- 
oe°A51r.___________ 3066

Keresek
oly vAIlftlkazót, aki birtokomon 
egy mezőgazdasági szeszgyári 
saját költs égé a építene, n szük­
séges burgonyát gazdaságom­
ban egy megállapított flxárban- 
iemelnóm, a takarmányliuílá- 
dékot gazdÁságona részére biz­
tosítanám és mindenféle favat 
roz&sokst megegyezés szerin 
elvégeztetnék. A kontinens 
megszerzésére magamat kSto- 
Itizem. Komoly refleklSnaok 
forduljanak a kiadóhivatalhoz, 
aho! a tóm megtudható. 3051

25 év óta ajánlóm és kül­
döm szét többszörösen 
kitüntetett (Pár is 1900.

Grand Prix;

Vétel.
0 darab jói fejlődött befogásra 

alkalmas 4—6 éves magyar 
élőt keresek- Ajánlatok Konuíd 

szí na árui Simontorn va
Káezegres, kóréin ok. 3,331

Keresek
.arab«, vagy angol 6—7 éves 
ment. Pontos leírás, ár nu*g- 
j elmésével Kassáig* szállítva 
BérnölAk Károly ezredé? vés 
Kasait. Fö-utezii 96. ezinire 
kéretik. Sík."

vetőárpámat
VODiCKA, földbirtokos,
SmrZitz Hanna (Mo vaorsMs!.
.Hinta isasi-yen hériut'iitve.

8200

Az első és legnagyobb 
dijakkal kitüntetett valódi

HANNA veiőárpát
a legjobb minőségben ajánl

Kobicek Fi*.
gazdasága

Oleeho w itz, Hanna,
Morvaország.

Fiad«
ittvaszi busítt, 79 kilós pitos, a 
Moóri állomásra szállítva vevő 
z*Hámjaiba»' 50 kgkint 9'km-oua. 
Vciegí uradaioat, Feiétmegye 

3043

készletem nemcsak 
Budapesten,

megyei állo­
másokon 

is van, a 
honnan ki­
fogástalan 
minősége­
ket jutá­

nyos. árak 
mellett 

szállítok.

hanem

Bars- 
Nyitra- 
Somogy- 
Tolna- 
Szerém- 
Bihar- 
Zemplén-

HALOEK
magnagykereskedése
Budapest
Karoly-köru-t 9.

Most jelent meg
»

Tejgazdasági 
Zsebnaptár

iw 1003. évre.
IV. évfolyam szerkeszti és 

kiadja
Jeszenszky Pál

*0MuE.« titkár. 
Tejgazdasággal foglalko­
zóknak nélkülözhetetlen. 

Megrendelhető a Köztelek 
kiadóhivatalában. Buda­

pest, Köztelek, Üiiői-út 25. 
Ara í bérmentve és ajánlott 
küldéssel) 3 kor. 7Ö till.

Feltétlen
fajtiszta fiipária Portit* 
fisra ojtott Olasz-Riziiüg, gyö­
keres fásojtványok dús gyö­
kérzettel ós szép forrátJássai, 
fajtiszta Klparia Portat is 
sisua vessző x jutányos au 

beszerezhetők <»* értény esi 
iíoiíősy t-yíila <ir. ^Er­
zsébet“ szölőtelepéu <jt*r- 
f eny esen, Temesin ee?y é * 
ben. f.evél és sürgöny- 
ezisn: „Erzsébet66 szőlő* 
telep tiertenyesen. Árjegy­
zék iíigyen és bér mentve. 8154

<íö»malom eladó
bizrori jövővel, szép, kényelmes 

jövedelem, Zalamegyéixm 
Leien,ve nagyközségben, 420b 
íakosH't 1, vn-gyon közösség meg* 
szilátétése végek szabad kéj­
ből , üzemben megtekinthető. 
Nagy vidékkel jó ‘forgaloumak 
örvend, 2 heuge-vszékko], 3 kő- 
'ára.t szijíiájWra, 4 jisztszita, 

K-sueka ti-ieürrei padláson, 
földfiidntrői perfogófu. sz&Hit 
őrleményt, 2v lóen-di mistnbü 
Hocker expanziós géppé} ki- 
kuzjiatS ka-záiiesövekkel ö iég- 
t; o vnyo másra endedélyezvo, ke­
vés tűzifát igényel. ‘ Hozzátar­
tozik egy: urilaíf, egy molnár 
és gépész lakás kellő mcBék- 

. épilivtekkeL nagy sertésói 30 
darabra, koesiszjn, istálló, 

m ind en cse répte tő re. sertés- 
kízislás, iiszteladás nagyban 
űzhető, biztos megélhetési Áí- 

* vétel lehel, .későbben is. Csakis 
komoly vevőknek bővebbet 

l.-eituvr Jí-zsefüéi Letenye. 
vasútállomás Mara király. 3084

ISajlamié
volnék megvenni hat pár oly 
komé te* lőhámot, melyek a 
lő vas mí f lovak áli-ai használ- 
tót Jak. tehát M lennének valaki- 
nek ily hasonló kunt ttjai el- 
adók, úgy forüuljon ái-ajánlu- 
:aval lóigár Miksa bérlőhöz 
Ffüöp major, posta K.-Híd vég, 
Va smegyp. 30&

magyar = 
tenyészbikák
500 kor.-tól 1500 koronáig.

— Kaphatók: —

Gr.Teleki Arvéd ár
drassói urad. intézoségénél.

Ugyanott kapható :

koránérö, bötermő,
súlyos, fehér 8204

Duppaui zab, 
Ló-bab,
Tavaszi bükköny, 
Prairie tengeri, 
Székely tengeri
100 kgtól kezdve á Í5 kor.
Szállítunk a teljes vételár 
és a zsákok vétele uiári 
ab KOSCZA____________
Ha zsákok nem küldetnek, 
az árukat utánveszszük.

Paris 1300. "GRAND PRIX.*’

Valódi fajtiszta
Hópehely
burgonyái
veszek. Ajánlatok az ár 
megjelölésével és mintával 

■mB, 11.“ jel alatt a .Köz­
telek* kiadóhivatalába ké­
retnek. 3680

nemesi birtok
8(M) magyar Imid Gömör- 
ben vaséit, orszíí^iU mel­
lett eladd. Bővebbet Glow 
Baratt, a Magyar Ittező- 
^azilák Szövetkezeténél 
Budapest, Y., Alkotmány* 
ntexa Itt. 7780

répniag
1902. évi termes

jótállással a fájtiszla- 
ságra és csiraképes­
ségre, 100 kilónkint 
65 koronáért eladó 
ab vasútállomás 

Bicske, a csákvári 
gazdaságban.
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Nagyobb területek szántását gézekével
luy lsedé ragyek elrilsllsi; épágy

mély rigeíezást szőlő-telepítésekhez.
ÉrdeklMtk kéretlek, kegy slseti esmenkei ferdiljtask.

WH a ■ ■ P CB H is gtuzáitáai vállsikes*
U L r r L K H ü, BOAPEST-KELENFŐLB.

WEGMANN MAL0MÉP1TÉSZBT
Budapest, II., Horvát-ntcza 23. szám.

SZÁLLÍTUNK: hengerszékeket 
te és malmi gépeket. Elvállalunk nj

malmok berendezését és régiek 
átalakítását. —~—-

-JrNBCflr^rfggpjji v Világhírű v 7m

melyekből több mint 17000 drbot
szállítottunk: darák és derczék kiőr­
lésére nélkülözhetetlenek s elő­
nyeikben minden egyébb gyártmányt 
felülmúlnak. Hengereinkkel köve­
tendő egyszerűsített őrlési eljárásun­
kat a fenti czimen felállított minta­
malmunkban bemutatjuk és oktatjuk.

Árjegyzék ingyen.
— Számtalan elismerés és kitüntetés.

50 drb erdélyi jellegű fajtehén 
1 „ 6 éves magyar tényt
1 „ V/-2 „ simmenthali

34 _ 1—3 „ magyar üsző 
27 .. 5 - tinó Tervvel és költségvetéssel szolgálunk.

Magvar kir. államvasutak.
' 200957/902. sz.

HIRDETMÉNY.
Nyugotmagvar—osztrák vasúti kötelék.
Vas és aczel, továbbá vas- és aczélárukra fenálló kivételes díjszabások s

kedvezmények módosítása. _ . .........
A nyugotmagyar—osztrák vasúti kötelék II. rész 1. díjszabási füzetében s 

annak pótlékaiban foglalt V. kivételes díjszabás czimében, továbbá a 11. rész 3. 
füzetében, illetve annak 1. pótlékaiban 149, 550 és 226 tételeknél az áruezikk meg­
nevezése lfc63. január l-töl való érvényességgel a díjszabás 1. rész B. szakaszához 
kiadandó 1. pótlékban foglalt uj osztályozásnak megfelelőkig olyképpen módosittatik, 
hogy az „Áruosztályozás a—b tétele alá tartozó vas és aezél, vas- és aczéláruk“ 
megnevezés mindenütt az áruosztályozás a—b téteknek c) és d) pontjában felsorolt 
vas és aezél. valamint vas- és aczéláruk megnevezés által pótoltatik.

BUDAPEST, 1902. decz mber hóban.
A magyar kir. államvasutak igazgatósága 

a részes vasutak nevében is.

Mindezen álla Lók esetleges kívánatra tavaszig továbbra takar- 
mányoztatnak.

Értekezni lehet Betegh Miklóssal Tordán, (Torda- 
Aranyos vármegye.) ios:

a „Köztelek“
kiadóhivatalában

Budapest, Ullöi-ut 25.Hirdetések felvétetnek
C

zlroKmagot-, len-, kender-, napra­
forgó- és tökmagot, hajdinát, bük­
könyt, heremagot, esparsettet, leg­
magasabb árban vesz és legjutányosabban

____ szállít len-, repez«-, tökmag- és
napraforgómag-olajpogácsát

Eisner Adolf
gabona- és terménykiviteli üzlete

Budapest, V., Dorottya*u. 9.
Ajánlatok!a szívesen válaszolok. 8136

■-letol szerek ér- 
t tékesüését esz­

közük az előirt 
% meneti. Fehritá- 
fositást és csoma­
golási utasítást V 
legyen ayujt tagok 
és sem tagoknak.

MAGYAR GAZDAK VAKARCSAI* Értékesítésre el­
fogad : Husne- 
mBket, füstölt 

húst, vadakat, szár­
nyasokat — élő és 
leölt állapéiban, W 
tojást, vajat halat, 
burgonyát káposz­
tát zöldségféléket, 
gyümölcsöt süt. V

sLUTOSMimn
közvetítő

Btóapssl SiíMtíra BM
SORGÖNYCZIM: AURORA-BtiDAPEST.

Azonnali készpénz- 
W elszámolás. V

Szab. Melasse takarmány- 
»-»»» készitö-gép.«<-«« DERBY” melasse erötakarmány

tartalmaz: 40% melasset, 40% korpát, 20% szárított répaszeleteket.

Ára 10 korona per ÍOO kilogram Budapesten |.OV3kgÍcll6nGk| HlzÓk
...... . vasútra adva. ■- ■ * m g ■ ■

Teljes waggonrakomány 9 korona 50 fillér. ÜISSKtlOICp Jlfl Cl OK Stils
részére. Bevezetve : a honvédlovassági laktanyában (Budapesten), az első és negyedik honvéd huszár ezrednél, a magyar 
lovar egyletnél, a nemzeti lovardában, Alagon a verseny istállókban, állattartók kórodájában, Cséry-féle szemét fuv. részv. 
társaságnál, a Budapest, bécsi, londoni és madridi omnibusz társaságnál, az ország legnagyobb uradalmaiban 
tehenek és hízók részére szecskával keverve. A „DERBY1* takarmány a legolcsóbb takarmány.
Ajánlva az összes szaklapok által. (Telefon 51—32. Sürgöny-czim „MELASSE“).

Melasse szörpnek szecskával való keverésére a me­
lasse hideg utón azonnal feldolgozható 8 a takar- Erötakarmánygyár részvény-társaság Budapest, IX. kér. Ullöi-ut U7. szám,many hónapokig eláll. Romlás ktzárv:

HASZNÁLT GŐZCSÉPLŐ KÉSZLETEK

Használt gőz cséplő-készletek gondosan kijavítva, teljes szavatosság és kedvező fel­
tételek mellett. Veszek használt gőzcséplő készleteket és elvállalom ilyeneknek jót­

állás mellett való javítását is.

HASZNÁLT GŐZCSÉPLŐ KÉSZLETEK
PATRIA* irodalmi és nyomdai részvénytársaság Budapest,Oliői-áí 25. (Köztelek.)

FESS! WSSS&SiM mmm■


